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Indledning
I  dag  bor  75  %  af  befolkningen  i  Den
Europæiske Union (EU) i  byer  og byområder.
Dette  tal  forventes  at  stige  til  78  %  i  2050.
Byerne  er  EU's  økonomiske  drivkræfter.  De
bidrager  til  en  betydelig  andel  af  BNP  og
beskæftigelsen.  Byerne  er  derfor  centrale  for
den grønne, den digitale og den demografiske
omstilling, som EU skal opnå på en retfærdig
og rimelig måde. Byerne tilbyder muligheder for
mennesker  –  med  hensyn  til  adgang  til
uddannelse,  sundhedspleje  og  andre  vigtige
tjenester, nydelse af kultur og en høj livskvalitet.

Byerne oplever imidlertid også en koncentration
af  udfordringer  som  følge  af  høj
befolkningstæthed,  stigende  mangel  på
økonomisk  overkommelige  boliger  af  høj
kvalitet,  social  segregation,  fattigdomslommer,
virkningerne  af  klima-  og  biodiversitetskrisen
osv. Efterhånden som udfordringerne fortsætter,
investerer EU i sine byer og byområder. 

Graden  af  urbanisering  (DEGURBA)  er  en
klassifikation, der angiver et områdes karakter.
Det  klassificerer  et  lands  område  på  et
kontinuum  mellem  by  og  land.  DEGURBA
kombinerer  befolkningsstørrelsen  og
befolkningstæthedstærsklerne  for  at  etablere
tre forskellige klasser: 

■byer 

Byer og forstæder 

■landdistrikter1 

På  vegne  af  Europa-Kommissionen,
Generaldirektoratet  for  Regionalpolitik  og
Bypolitik,  interviewede  Ipsos  European  Public
Affairs repræsentative stikprøver af EU-borgere
(15  år  og  derover)  i  byer,  mindre  byer  og
forstæder samt landdistrikter i hver af EU's 27
medlemsstater.2 Mellem den 26. marts og den
8.  april  2025  blev  der  gennemført  31  855

1 Yderligere  oplysninger  findes  på:
https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/information-data 

2 I  Cypern,  Luxembourg  og  Malta  omfattede
stikprøverne kun byer samt forstæder og byer. 

interviews via computerstøttede webinterviews
(CAWI)  ved  hjælp  af  Ipsos'  onlinepaneler  og
partnernetværk. 

4

https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/information-data
https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/information-data


Flash Eurobarometer 561 --- Den offentlige mening om bymæssige udfordringer og investeringer i
byer 

Bemærkninger 

■Undersøgelsesresultaterne  er  underlagt
stikprøvetolerancer,  hvilket  betyder,  at  ikke
alle tilsyneladende forskelle mellem lande og
sociodemografiske  grupper  kan  være
statistisk  signifikante.  Det  er  således  kun
forskelle, der er statistisk signifikante (ved et
konfidensniveau  på  5  %)  –  dvs.  hvor  det
med  rimelig  sikkerhed  kan  fastslås,  at  de
sandsynligvis ikke er opstået tilfældigt – der
fremhæves i teksten. 

■Undersøgelsesdata  vægtes  i  forhold  til  den
marginale  alder  efter  kønsfordeling  ved
hjælp  af  vægtning  efter  stratificering.  De
gennemsnitlige resultater for EU-27 vægtes
efter  størrelsen  af  de  15+  indbyggere,  der
bor  i  byer,  mindre  byer  og forstæder  samt
landdistrikter i hver af de 27 medlemsstater. 

Svarprocenterne  overstiger  100  %,  hvis
spørgsmålet  gav  respondenterne  mulighed
for at vælge flere svar. 

■I denne rapport henvises der til landene med
deres  officielle  forkortelse  som  anført
nedenfor. 

Sortering af diagrammerne i denne rapport 

EU-resultater (i alt) 

Figurer, der viser resultater i gennemsnit i hele
EU,  sorteres  i  faldende  rækkefølge  på
grundlag af andelen af  respondenter i  hele
EU,  der  vælger  et  svar  (flere
svarspørgsmål),  eller  andelen  af
respondenter i hele EU, der vælger det svar,
der analyseres (for netspørgsmål baseret på
en række udsagn). 

Diagrammer  med fokus på byer  (og byer  vs.
byer, forstæder og landdistrikter) 

■For  flere  svarspørgsmål  er  diagrammerne  i
denne rapport sorteret i faldende rækkefølge
baseret på andelen af respondenter i  byer,
der  vælger  hvert  af  svarene.  Hvis  to  svar
udvælges  af  en  ligelig  andel  af
respondenterne  i  byerne,  er  sorteringen
baseret  på  de  gennemsnitlige  andele  for
byer,  mindre  byer  og  forstæder  samt
landdistrikter. 

■For spørgsmål med ét svar i kvadratnetformat
(baseret på en række udsagn) er sorteringen
af  udsagnene  baseret  på  andelen  af
respondenter i byer, der vælger det svar, der
analyseres  (f.eks.  "et  umiddelbart  og
presserende problem"). Hvis den andel, der
analyseres,  er  den  samme  for  to  udsagn,
vurderes  det  først,  om  den  andel,  der
analyseres,  er  summen  af  to  svar  (f.eks.
"helt  enig" og "noget  enig")  — i  så fald vil
udsagnet med den største andel af det mest
ekstreme  svar  (f.eks.  "helt  enig")  blive
placeret  først.  Hvis  der  kun  analyseres  ét
svar, og dette svar udvælges til to eller flere
udsagn  fra  en  ligelig  andel  af
respondenterne  i  byerne,  baseres
sorteringen  af  udsagnene  igen  på  de
gennemsnitlige andele for byer, mindre byer
og forstæder samt landdistrikter.
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Vigtigste resultater

Lokale udfordringer i  byer, mindre byer og
forstæder samt landdistrikter 

De mest presserende problemer 

■Manglende boliger til overkommelige priser er
langt  det  mest  presserende  spørgsmål  for
respondenter, der bor i byer, idet 51 % anser
det  for  at  være  et  umiddelbart  og
presserende  problem.  En  tredjedel  af
respondenterne  (33  %)  oplyser,  at
arbejdsløshed  eller  manglende
jobmuligheder  er  et  presserende  problem i
deres by. lignende tal ses også for mangel
på offentlige tjenester af høj kvalitet (32 %)
og fattigdom eller hjemløshed (32 %). 

■Respondenter,  der  bor  i  byer  og  i  byer  og
forstæder, identificerer forskellige problemer
som de mest presserende. Selv om manglen
på økonomisk overkommelige boliger er det
største  problem  i  både  byer,  byer  og
forstæder,  er  der  f.eks.  en
bemærkelsesværdig forskel i opfattelsen: 51
%  af  byboerne  mener,  at  det  er  et
presserende problem sammenlignet med 37
% af  dem,  der  bor  i  forstæder  og  byer.  I
landdistrikterne  svarer  28  %  af
respondenterne,  at  manglen på økonomisk
overkommelige boliger er et umiddelbart og
presserende problem, mens en større andel
(36  %)  er  bekymret  over  manglen  på
offentlige tjenester af høj kvalitet. 

Aspekter, der skal forbedres mest 

■De to  aspekter,  der  skal  forbedres  mest  for
respondenter, der bor i byer, er kvaliteten af
offentlige  tjenester  (udvalgt  af  42  %)  og
sikkerhed i det offentlige rum (36 %). Disse
efterfølges  af  adgang  til  økonomisk
overkommelige  og  velforbundne  offentlige
transportmuligheder og økonomisk udvikling
og  forretningsmuligheder,  som  hver  især
nævnes af 29 % af respondenterne. 

■Respondenter, der bor i byer (36 %), er mere
tilbøjelige end dem, der bor i mindre byer og
forstæder (24 %) eller i landdistrikter (14 %),
til  at  mene,  at  sikkerheden  i  det  offentlige

rum  skal  forbedres,  hvor  de  bor.
Tilgængeligheden  af  økonomisk
overkommelige  og  velforbundne  offentlige
transportmuligheder ses som et problem af
en større andel af respondenterne i byer og
forstæder  (34  %)  og  landdistrikter  (42  %)
end  i  byer  (29  %).  Dette  gælder  også  for
spørgsmålet  om  økonomisk  udvikling  og
forretningsmuligheder. 

Prioriterede investeringsområder 

Foranstaltninger  til  forbedring  af  boligers
prisoverkommelighed 

■Næsten ni ud af ti respondenter, der bor i byer
(88%), mener, at deres by ville have gavn af
at  renovere  eksisterende  boliger  for  at
reducere  energiregningerne.  Flertallet  af
byens  indbyggere  mener  også,  at
prisoverkommeligheden af boliger i deres by
kan  forbedres  ved  at  bygge  flere  nye
økonomisk  overkommelige  boliger  (f.eks.
ved at give incitamenter) (83 %), overvåge
huslejepriserne  og  tilbyde
huslejestøtteprogrammer  (f.eks.
huslejelofter,  huslejekuponer)  (82  %),  yde
finansiel  støtte  eller  skatteincitamenter  til
førstegangskøbere  og  sårbare  grupper  (82
%) og træffe foranstaltninger til at kontrollere
ejendomsspekulation (f.eks. ved at beskatte
ledige ejendomme, regulere korttidsudlejning
eller ved at begrænse antallet af turister) (75
%). 

■Ansvarene i  byer,  mindre byer,  forstæder og
landdistrikter er ikke meget forskellige med
hensyn til de samlede andele, der forventer
fordele  af  de  forskellige  foranstaltninger  til
forbedring  af  prisoverkommeligheden,  hvor
de bor. 

Styrkelse  af  den  lokale  økonomi  og
arbejdsmarkedet 

■Alle  de  foranstaltninger,  der  er  anført  i
undersøgelsen,  får  en  høj  grad  af  støtte
blandt respondenter, der bor i byer. Næsten
ni  ud  af  ti  respondenter  (88  %)  mener,  at
støtte  til  lokale  små  og  mellemstore
virksomheder er en vigtig foranstaltning til at
styrke  den  lokale  økonomi  og
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arbejdsmarkedet  i  deres  by.  Noget  lavere
andele  mener,  at  det  vil  være  vigtigt  at
udvikle  unges  iværksætterfærdigheder  (83
%)  eller  omskole  og  opkvalificere
arbejdstagere (83 %). Omkring tre fjerdedele
(74 %) svarer, at en forbedring af de digitale
tjenester  og  den  digitale  infrastruktur  for
borgere  og  virksomheder  (f.eks.
bredbåndsinternetadgang,  wi-fi,  digitale
tjenester)  vil  styrke den lokale økonomi og
arbejdsmarkedet i deres by. 

■Respondenter, der bor i byer, i mindre byer og
forstæder  og i  landdistrikter,  er  ikke meget
forskellige med hensyn til den betydning, de
tillægger  de  forskellige  foranstaltninger  til
styrkelse  af  den  lokale  økonomi  og
arbejdsmarkedet på det sted, hvor de bor. 

Foranstaltninger til styrkelse af social inklusion 

■Investeringsområdet  til  styrkelse  af  social
inklusion,  som  de  fleste  respondenter,  der
bor  i  byer,  har  valgt,  er  bedre
boligmuligheder for mennesker i nød (f.eks.
lavindkomsthusstande eller sårbare grupper)
(42 %). Dette efterfølges af hjælp til at finde
job og adgang til arbejde (35 %) og adgang
til  sundhedspleje  (34  %),  som  hver  især
nævnes  af  ca.  en  tredjedel  af  byens
indbyggere, og adgang til pleje for personer,
der  er  afhængige  af  andres  hjælp,  som
nævnes af ca. tre ud af ti (29 %). 

■En større andel af respondenterne, der bor i
byer (42 %) og i mindre byer og forstæder
(40  %),  angiver  bedre  boligmuligheder  for
mennesker i nød som et investeringsområde
sammenlignet  med  dem,  der  bor  i
landdistrikter (31 %). I modsætning hertil er
respondenterne  i  landdistrikterne  (41  %)
mere  tilbøjelige  end  respondenterne  i  byer
(34 %) og mindre byer og forstæder (35 %)
til at nævne adgang til sundhedspleje som et
investeringsområde for at styrke den sociale
inklusion på det sted, hvor de bor. 

Investeringer i forbedring af mobiliteten 

■Øget  hyppighed  af  offentlig  transport  (bus,
sporvogn, metro) er det område, der nævnes
mest af respondenter, der bor i byer (51 %).
Den  efterfølges  af  transportmuligheder  for
pendling  til  de  omkringliggende  kommuner

(38 %) og forbedringer af trafikstyringen (38
%). Cykelstier (29 %) og gangbare områder
(27  %)  nævnes  hver  især  af  over  en
fjerdedel af de adspurgte, der bor i byer. 

■Respondenter, der bor i landdistrikter (50 %),
er  mere  tilbøjelige  til  at  nævne,  at  der  er
størst  behov  for  investeringer  i
transportmuligheder  til  pendling  til  de
omkringliggende  kommuner  sammenlignet
med dem, der bor i mindre byer og forstæder
(40 %)  eller  byer  (38 %).  Omvendt  er  der
større  sandsynlighed  for,  at  respondenter,
der bor i  byer,  end respondenter,  der bor i
byer og forstæder og i landdistrikter, nævner
følgende  prioriterede  investeringsområder:
forbedringer i  trafikstyringen (38 % mod 22
%-31 %), gangbare områder (27 % mod 21
%-23 %) og bilfrie zoner (20 % mod 11 %-14
%). 

Udfordringer  i  forbindelse  med
klimaændringer og miljø 

■Omkring tre fjerdedele af de respondenter, der
bor i byer (74 %), rapporterer, at deres lokale
myndigheder  ikke  træffer  nogen
foranstaltninger  eller  ikke  træffer
tilstrækkelige foranstaltninger til at håndtere
bygningers  energieffektivitet.  Tilsvarende
svarer  næsten  tre  fjerdedele  (73  %)  af
respondenterne i byerne, at der ikke træffes
foranstaltninger,  eller  at  der  ikke  træffes
tilstrækkelige foranstaltninger til  at imødegå
trusler fra hedebølger eller oversvømmelser
(f.eks. ved at skabe skyggerige gader, steder
til inddæmning af vand osv.). samme andel
(73  %)  ses  også  for  foranstaltninger  til
bekæmpelse af luftforurening. 

■Byboere  (73  %)  er  mere  tilbøjelige  end
respondenter i byer og forstæder (69 %) og i
landdistrikter  (61  %)  til  at  svare,  at  deres
lokale  myndigheder  ikke  træffer  nogen
foranstaltninger  eller  ikke  træffer
tilstrækkelige foranstaltninger til at bekæmpe
luftforurening.  Omvendt  er  byboere (69  %)
mindre tilbøjelige end dem, der bor i mindre
byer og forstæder (75 %) og i landdistrikter
(78  %)  til  at  tro,  at  der  ikke  træffes
foranstaltninger,  eller  at  der  ikke  træffes
tilstrækkelige  foranstaltninger  inden  for
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bæredygtig  offentlig  transport  som  et
alternativ til at bruge bilen. 

Samarbejde mellem by og land 

■Når den største andel af respondenterne, der
bor i byer, bliver bedt om at vælge den type
samarbejde  mellem  by  og  land,  der  kan
være mest gavnligt for borgerne i deres by,
vælger  de  at  forbedre  de  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende  byer  og  landsbyer  (46  %).
Bedre koordineret og tilstrækkelig adgang til
sundhedsydelser  er  den  næsthøjeste  form
for samarbejde mellem by og land (nævnt af
39 %). Dette efterfølges af en afhjælpning af
manglen på arbejdspladser ved at tiltrække
flere  mennesker  fra  regionen  (32  %)  og
forbedre  adgangen  til  fødevarer  af  høj
kvalitet, der produceres i nærheden (32 %). 

■Respondenter  i  landdistrikterne  (53  %)  er
mere tilbøjelige end dem, der bor i  mindre
byer og forstæder (47 %) og i byer (46 %) til
at  mene,  at  en  forbedring  af  de  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende  byer  og  landsbyer  ville  være
gavnlig for samarbejdet mellem by og land.
Der  observeres  et  lignende  mønster  med
hensyn til  at  forbedre den koordinerede og
tilstrækkelige  adgang  til  sundhedsydelser.
Der  er  større  sandsynlighed  for,  at
respondenter,  der  bor  i  byer,  nævner  alle
andre  former  for  samarbejde  end
respondenter, der bor i landdistrikter. 

Deltagelse i den lokale beslutningstagning 

Opfattelser af lokal beslutningstagning 

■Selv om 65 % af de borgere, der bor i byerne,
er enige, når de bliver spurgt, om de ønsker
at  blive  mere  involveret  i  beslutninger,  der
påvirker det sted, hvor de bor, er kun 37 %
enige  i,  at  deres  lokale  myndigheder  i
tilstrækkelig  grad  inddrager  borgerne  i
beslutninger. Omkring en ud af to (51 %) er
enige,  når  de bliver  spurgt,  om de  er  klar
over  mulighederne  for  at  påvirke
beslutninger, der påvirker det sted, de bor. 

■Respondenter i landdistrikterne er noget mere
tilbøjelige  til  at  være  enige  i,  at  de  lokale

myndigheder  i  tilstrækkelig  grad  inddrager
borgerne i  beslutninger,  der  påvirker  deres
bopæl (43 % mod 37 % i byer, mindre byer
og forstæder). 

Måder  at  blive  inddraget  i  den  lokale
beslutningstagning 

■Omkring en ud af fem (21 %) respondenter i
byerne  underskrev  et  andragende.  Mindre
andele – dog stadig over 10 % hver – bidrog
til  undersøgelser  af  lokale  politikker  og
tjenester (15 %), deltog i en borgerhøring (13
%)  eller  deltog  i  offentlige  møder  eller
arrangementer  arrangeret  af
kommunalbestyrelsen  (12  %).  Omkring  fire
ud af ti respondenter (42 %), der bor i byer,
angiver, at de ikke har deltaget i den lokale
beslutningstagning i de seneste fem år. 

■Respondenter i landdistrikterne er noget mere
tilbøjelige til at rapportere, at de har deltaget
i  et  offentligt  møde  eller  arrangement
arrangeret af deres lokalråd (16 % mod 12
%-13  % i  byer,  mindre  byer  og forstæder)
eller  har  kontaktet  deres  valgte
repræsentanter  (12  %  mod  8  %-10  %).
Andelen af  respondenter,  der  svarer,  at  de
ikke  har  deltaget  i  nogen  form  for  lokal
beslutningstagning i  de  seneste  fem år,  er
lidt højere i byer og forstæder (46 % mod 41
%-42 % i byer og landdistrikter). 

Støtte til byernes beboelighed 

Nylige ændringer i beboelighed 

Mere end en tredjedel af de borgere, der bor i
byerne (36 %) svarer, at livskvaliteten i deres
by  er  blevet  bedre.  En  tredjedel  af
respondenterne  (33  %)  har  ikke  oplevet
nogen  ændring,  mens  tre  ud  af  ti  (30  %)
rapporterer  om en forringelse af  deres bys
livskvalitet. 

■Opfattelsen  af  beboelighed  er  noget  mindre
positiv i  byer og forstæder, hvor en mindre
andel  har  oplevet  en  forbedring  af
beboeligheden  (32  %  mod  36  %  i  byer).
Respondenterne  i  landdistrikterne  er
generelt de mest positive, idet ca. dobbelt så
mange rapporterer, at levevilkårene dér, hvor
de bor, er blevet bedre i stedet for dårligere
(39 % mod 20 %). 
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Bevidsthed om EU-støtte til at øge livskvaliteten
i byerne 

■Næsten en ud af  to  respondenter,  der  bor  i
byer  (47  %),  oplyser,  at  de  er
opmærksomme  på  EU-projekter  eller  -
interventioner til  støtte for levedygtighed og
bæredygtig  udvikling  (hvoraf  25  %  er
opmærksomme  på  sådanne  projekter  og
interventioner i  deres egen by og 22 % på
projekter og interventioner andre steder, men
ikke i deres egen by). 

■Bevidstheden  om  EU's  støtte  til  at  øge
livskvaliteten i byerne er på samme niveau i
byer,  mindre  byer,  forstæder  og
landdistrikter. 
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1.  Lokale  udfordringer  i
byer,  mindre  byer  og
forstæder  samt
landdistrikter

1.1. De mest presserende problemer 

Respondenterne blev  præsenteret  for  en liste
over  problemer  og  bedt  om  at  vurdere,  hvor
betydningsfuld hver enkelt er på det sted, hvor
de bor. 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  identificerer  40 % af  borgerne i
hele EU manglen på økonomisk overkommelige
boliger  som  et  umiddelbart  og  presserende
problem  på  det  sted,  hvor  de  bor.  Dette
efterfølges af mangel på offentlige tjenester af
høj  kvalitet  (f.eks.  sundhedspleje,
børnepasning,  uddannelse  og  ældrepleje)  (32
%)  og  arbejdsløshed  eller  mangel  på
jobmuligheder (31 %). 

Lokale  faciliteter  (butikker,  restauranter  osv.),
der  forlader  centret  (25  %),  fattigdom  eller
hjemløshed  (24  %)  og  lav  genanvendelse  af
tomme eller forladte bygninger (24 %) nævnes
hver især som et umiddelbart og presserende

problem  af  omkring  en  fjerdedel  af
respondenterne i hele EU. 

Utilstrækkelige  muligheder  for  integration  af
migranter  og  flygtninge  betragtes  som  et
umiddelbart og presserende problem af ca. en
ud af seks respondenter (18 %). En ud af syv
respondenter  (14  %)  svarer  det  samme  om
gentrificering eller turistificering i centret. 

10

40

32

31

25

24

24
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Mangel på økonomisk overkommelige boliger

Mangel på offentlige tjenester af høj kvalitet

Fattigdom eller hjemløshed

% "Et øjeblikkeligt og presserende problem"

I alt (EU27)

Q2 På det sted, hvor du bor, hvor meget af et problem, hvis overhovedet, tror du, 
at hvert af følgende problemer er?

Arbejdsløshed eller mangel på jobmuligheder

Lokale faciliteter (butikker, restauranter osv.) forlader 
centrum

Lav genanvendelse af tomme eller forladte 
bygninger

Utilstrækkelige muligheder for integration af migranter 
og flygtninge

Gentrification eller turistificering i centrum

(%) Basis:n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Mangel  på  økonomisk  overkommelige  boliger
er  langt  det  mest  presserende  problem  for
respondenter, der bor i byer, idet ca. halvdelen
(51 %) anser det for at være et umiddelbart og
presserende problem. En anden 30% mener, at
det  er  et  problem,  der  skal  behandles  i
fremtiden, mens kun 15% svarer, at det ikke er
meget af et problem i deres by. 

En tredjedel af respondenterne (33 %) oplyser,
at  arbejdsløshed  eller  manglende
jobmuligheder  er  et  presserende  problem  i
deres by. lignende tal ses også for mangel på
offentlige  tjenester  af  høj  kvalitet  (32  %)  og
fattigdom eller hjemløshed (32 %). For hvert af
disse tre spørgsmål mener mindst tre ud af ti
respondenter  i  byerne,  at  det  er  mere  et
problem, der skal løses i fremtiden (mellem 30
% og 35 %). 

Lav  genanvendelse  af  tomme  eller  forladte
bygninger  (27  %),  lokale  faciliteter  (butikker,
restauranter osv.), der forlader centret (23 %),
og utilstrækkelige muligheder for integration af
migranter  og  flygtninge  (22  %)  nævnes  hver
især  som  et  umiddelbart  og  presserende
problem af  over  én ud af  fem respondenter  i
byerne.  Gentrification  eller  turistificering  i
centret  betragtes  som  et  øjeblikkeligt  og

presserende  problem  af  17  %  af
respondenterne i byerne.
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Et akut og presserende problem Et problem, der skal løses i fremtiden Ikke meget af et problem Ved ikke

51

33

32

32

27

23

22

17

30

30

30

35

35

32

28

28

15

29

34

27

29

41

34

45

4

8

4

6

9

4

16

10

Mangel på økonomisk overkommelige boliger

Arbejdsløshed eller mangel på jobmuligheder

Fattigdom eller hjemløshed

Lav genanvendelse af tomme eller forladte bygninger

Gentrification eller turistificering i centrum

Q2 På det sted, hvor du bor, hvor meget af et problem, hvis overhovedet, tror du, at hvert 
af følgende problemer er?

Mangel på offentlige tjenester af høj kvalitet (f.eks. 
sundhedspleje, børnepasning, uddannelse og 

ældrepleje)

Lokale faciliteter (butikker, restauranter osv.) 
forlader centrum

Utilstrækkelige muligheder for integration af 
migranter og flygtninge
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Landeresultater med fokus på byer 

I 16 medlemsstater svarer mindst halvdelen af
de respondenter, der bor i byer, at manglen på
økonomisk  overkommelige  boliger  er  et
umiddelbart og presserende problem i deres by,
idet  de  højeste  andele  ses  i  Irland  (72  %),
Spanien (69 %) og Luxembourg (68 %). På den
anden  side  mener  kun  ca.  en  tredjedel  af
respondenterne i Malta (26 %), Finland (29 %),
Litauen (32 %) og Belgien (36 %) dette. 

Et flertal af byens indbyggere i Spanien (59 %)
og Italien (57 %) svarer, at arbejdsløshed eller
mangel på jobmuligheder er et øjeblikkeligt og
presserende problem i deres by. Denne andel
er betydeligt lavere i Danmark og Nederlandene
(begge 12 %), Østrig (13 %) og Tjekkiet (15 %).

Mere end halvdelen af byboerne i Ungarn (53
%) mener, at manglen på offentlige tjenester af
høj  kvalitet  er  et  øjeblikkeligt  og  presserende
problem i  deres  by.  I  Luxembourg (11 %)  og
Nederlandene  (12  %)  deler  ca.  en  ud  af  ti
respondenter denne opfattelse. 

Fattigdom  og  hjemløshed  betragtes  som  et
umiddelbart  og  presserende  problem  af
omkring  halvdelen  af  byens  indbyggere  i
Ungarn  og  Slovakiet  (begge  49  %).  Til
sammenligning mener færre end hver femte det
samme i Danmark (13 %) og Tyskland (18 %). 

For så vidt angår de øvrige spørgsmål, der er
anført  i  undersøgelsen,  er  variationen mellem
landene som følger: 

■Vacant  og  forladte  bygninger  vælges  af
mellem 11% af byens beboere i Finland og
40% i Spanien 

■Lokale faciliteter (butikker,  restauranter osv.),
der forlader centret, vælges af mellem 7% i
Litauen og 32% i Italien 

■Utilstrækkelige  muligheder  for  integration  af
migranter og flygtninge udvælges af mellem
10 % i Tjekkiet, Ungarn, Letland og Litauen
til 37 % i Italien 

■Gentrificering eller  turistificering i  centrum er
valgt  med mellem 6% I  Litauen  og  30% i
Spanien. 
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Q2 På det sted, hvor du bor, hvor meget af et problem, hvis overhovedet, tror du, at hvert af følgende problemer er? % "Et 
øjeblikkeligt og presserende problem" 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Mangel på
økonomisk

overkommelig
e boliger 

Arbejdsløshed
eller mangel

på
jobmuligheder 

Mangel på
offentlige

tjenester af høj
kvalitet (f.eks.
sundhedspleje

,
børnepasning,
uddannelse og

ældrepleje) 

Fattigdom eller
hjemløshed 

Lav
genanvendels

e af tomme
eller forladte
bygninger 

Lokale
faciliteter
(butikker,

restauranter
osv.) forlader

centrum 

Utilstrækkelige
muligheder for
integration af
migranter og
flygtninge 

Gentrification
eller

turistificering i
centrum 

EU-27 51 33 32 32 27 23 22 17

BE 36 27 22 36 28 25 14 13

BG 50 41 48 45 29 13 15 19

CZ 63 15 20 34 19 9 10 9

DK 48 12 22 13 12 21 15 7

DE 50 16 22 18 21 27 21 10

EE 44 34 33 29 19 14 14 10

IE 72 28 40 39 38 22 27 12

EL 51 39 44 43 35 27 26 26

ES 69 59 42 44 40 30 33 30

FR 44 24 25 31 20 21 15 14

HR 42 32 40 35 33 16 18 18

IT 37 57 47 41 36 32 37 25

CY 64 39 32 46 28 20 32 17

LV 41 32 40 38 36 26 10 27

LT 32 29 36 25 15 7 10 6

LU 68 20 11 31 22 23 18 8

HU 57 36 53 49 25 13 10 9

MT 26 21 26 26 20 24 22 23

NL 65 12 12 29 20 18 14 10

AT 50 22 24 21 27 24 30 10

PL 53 27 33 24 26 11 12 12

PT 60 35 34 36 33 16 19 19

RO 53 44 45 40 31 11 13 21

SI 65 25 42 29 33 18 21 18

SK 46 30 41 49 29 24 14 11

FI 29 32 31 26 11 16 22 11

SE 39 29 24 25 14 21 29 12

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer 
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Forskelle  mellem  byer,  forstæder  og
landdistrikter på tværs af lande 

I  de  fleste  medlemsstater  mener  byboere,  at
manglen på økonomisk overkommelige boliger
er et  mere presserende problem på det  sted,
hvor de bor, end dem, der bor i landdistrikterne.
De  største  forskelle  mellem  byer  og
landdistrikter i denne henseende ses i Tjekkiet
(63 % i byer mod 33 % i landdistrikter), Ungarn
(57 % mod 26 %) og Danmark (48 % mod 19
%). Der er dog også undtagelser, f.eks. Irland
(72  %  i  byer  mod  69  %  i  landdistrikter)  og
Litauen (32 % mod 29 %), hvor indbyggerne i
byerne  ikke  er  meget  mere  tilbøjelige  end
indbyggerne  i  landdistrikterne  til  at  betragte
dette spørgsmål som presserende. 

Med hensyn til  arbejdsløshed eller manglende
jobmuligheder  er  respondenterne  i  byer  i
Spanien (59 % mod 46 %-49 %), Italien (57 %
mod 44 %-45 %), Belgien (27 % mod 15 %-18
%)  og  Østrig  (22  %  mod  11  %-13  %)  mere
tilbøjelige til at betragte det som et umiddelbart
og presserende problem end respondenterne i
forstæder eller byer og i landdistrikter. Omvendt
er  indbyggerne  i  landdistrikter  og  forstæder  i
Estland (34 % mod 42-43 %),  Letland (32 %
mod 39-45 %), Slovakiet (30 % mod 42-46 %),
Litauen (28 % mod 41-39 %) og Tjekkiet (15 %
mod  23-24  %)  mere  bekymrede  over  dette
problem end indbyggerne i byerne. 

Fattigdom  og  hjemløshed  betragtes  generelt
som  et  mere  presserende  og  umiddelbart
problem  i  byerne.  I  Tjekkiet  har  34  %  af
indbyggerne  i  byer  f.eks.  dette  synspunkt
sammenlignet med 14 % i forstæder og 9 % i
landdistrikter. 

I  flere  medlemsstater  betragter  en  betydeligt
større  andel  af  respondenterne  i
landdistrikterne  end  i  byerne  manglen  på
offentlige  tjenester  af  høj  kvalitet  som  et
presserende og umiddelbart problem. I Frankrig
(37 % mod 25 %) og Portugal (48 % mod 34 %)
er  indbyggerne  i  landdistrikterne  f.eks.  mere
bekymrede  end  respondenter,  der  bor  i  byer.
Den  modsatte  tendens ses  i  Ungarn (53 % i
byer mod 31 % i landdistrikter), Bulgarien (48 %
mod  37  %),  Slovenien  (42  %  mod  19  %),
Kroatien (40 % mod 28 %) og Letland (40 %
mod 30 %). 
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Kvinder,  der  bor  i  byerne,  er  mere  tilbøjelige
end  deres  mandlige  kolleger  i  byerne  til  at
betragte følgende spørgsmål som umiddelbare
og  presserende:  mangel  på  økonomisk
overkommelige boliger (55 % af kvinderne mod
47 % af mændene), arbejdsløshed eller mangel
på  jobmuligheder  (35  %  mod  31  %),  lav
genanvendelse  af  ledige  eller  forladte
bygninger (29 % mod 25 %) og fattigdom eller
hjemløshed (34 % mod 30 %). 

Nogle variationer kan også noteres på tværs af
aldersgrupper.  F.eks.  er  byboere  under  25  år
mindre  tilbøjelige  end  ældre  byboere  til  at
mene, at lokale faciliteter (butikker, restauranter
osv.), der forlader centret, udgør et umiddelbart
og presserende problem (17 % mod 22 %-26
%). Desuden er andelen af respondenter i byer,
der betragter gentrificering eller turistificering i
centret  som  et  umiddelbart  problem,  højere
blandt  de  25-39-årige  (20  %)  sammenlignet
med de 15-24-årige (16 %) og de 55-årige og
derover (15 %). 

Byboere,  der  har afsluttet  deres uddannelse i
alderen 20 år eller derover, er mere tilbøjelige
end dem med lavere uddannelsesniveau til  at
betragte mangel på økonomisk overkommelige
boliger (53 % mod 46 %-49 %) og gentrificering
eller turistificering i byens centrum (18 % mod
14 %-16 %) som umiddelbare og presserende
problemer. 

Endelig  har  respondenterne  i  byer  med
forskellige erhverv også forskellige opfattelser.
F.eks.  er  der  større  sandsynlighed  for,  at
selvstændige  og  beskæftigede  respondenter
end  andre  svarer,  at  opgivelse  af  lokale
faciliteter  (butikker,  restauranter  osv.)  i  byens
centrum  (25  %-28  %  mod  19  %-22  %)  og
gentrificering  eller  turistificering  i  centrum  (18
%-23 % mod 15 %-16 %) er  umiddelbare og
presserende problemer.
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1.2. Aspekter, der skal forbedres mest 

Respondenterne blev  præsenteret  for  en liste
over ti aspekter af det sted, de bor, og spurgte,
hvilke der skal forbedres mest. 

EU-perspektivet 

Kvaliteten  af  de  offentlige  tjenester  (f.eks.
sundhedspleje,  børnepasning,  uddannelse  og
ældrepleje) er det aspekt, der hyppigst nævnes
som et behov for forbedring på det sted, hvor
respondenterne  bor,  idet  44  %  af
respondenterne i hele EU nævner dette. 

Omkring en tredjedel af respondenterne (34 %)
nævner  tilgængeligheden  af  økonomisk
overkommelige  og  velforbundne  offentlige
transportmuligheder.  En lignende andel  (33%)
vælger  økonomisk  udvikling  og
forretningsmuligheder  som  et  område  med
behov for forbedring i det sted, de bor. 

Omkring en fjerdedel af respondenterne (26 %)
nævner  sikkerhed i  det  offentlige  rum som et
aspekt  af det  sted,  de bor,  som de fleste har
brug for at forbedre. 

Færre  respondenter  vælger  de  resterende
områder:  kvaliteten  af  affalds-,  vand-  og
spildevandsforvaltning  (17  %),  kvaliteten  af
digital  infrastruktur  (f.eks.  bredbåndsdækning
og internetadgang) (16 %), adgang til kulturelle
og rekreative aktiviteter (16 %), foranstaltninger
til  bekæmpelse  af  luftforurening  (15  %),
foranstaltninger  til  håndtering  af  ekstreme
vejrforhold  eller  naturkatastrofer  (13  %)  eller
adgang til grønne områder og parker (13 %). 
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44%

34%

33%Økonomisk udvikling og forretningsmuligheder

26%

17%

16%

16%Adgang til kulturelle og rekreative aktiviteter

15%Foranstaltninger til bekæmpelse af luftforurening

13%

13%Adgang til grønne områder og parker

6%Ingen af disse

2%Ved ikke

I alt (EU27)

Q3 På det sted, hvor du bor,hvilke af følgende aspekter tror du, der skal forbedres mest? Vælg 
op til tre aspekter. [Flere svar]

Kvaliteten af de offentlige tjenester (f.eks. sundhedspleje, 
børnepasning, uddannelse og ældrepleje)

Tilgængelighed af økonomisk overkommelige 
og velforbundne offentlige 

transportmuligheder

Kvaliteten af den digitale infrastruktur (f.eks. 
bredbåndsdækning og internetadgang)

Foranstaltninger til håndtering af ekstreme vejrforhold eller 
naturkatastrofer

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, mindre byer og forstæder samt 
landdistrikter)

Sikkerhed og tryghed i det offentlige rum

Kvaliteten af håndteringen af affald, vand og spildevand



Flash Eurobarometer 561 --- Den offentlige mening om bymæssige udfordringer og investeringer i
byer 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

De  to  aspekter,  der  skal  forbedres  mest  for
respondenter,  der  bor  i  byer,  er  kvaliteten  af
offentlige  tjenester  (f.eks.  sundhedspleje,
børnepasning, uddannelse og plejetjenester for
ældre)  (udvalgt  af  42  %)  og  sikkerhed  i  det
offentlige  rum  (36  %).  Disse  efterfølges  af
adgang  til  økonomisk  overkommelige  og
velforbundne offentlige transportmuligheder og
økonomisk udvikling  og forretningsmuligheder,
som hver især nævnes af 29 % af byboerne. 

Foranstaltninger  til  bekæmpelse  af  forurening
(21  %)  og  kvaliteten  af  affald,  vand  og
kloakering (19 %) nævnes hver især af ca. en
ud af fem respondenter i byerne. 

Færre respondenter i byerne nævner følgende
aspekter: adgang til grønne områder og parker
(16  %),  adgang  til  kulturelle  og  rekreative
aktiviteter (13 %), foranstaltninger til håndtering
af  ekstreme  vejrforhold  eller  naturkatastrofer
(13  %)  og  kvaliteten  af  digital  infrastruktur
(f.eks.  bredbåndsdækning  og  internetadgang)
(12 %).
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(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

42%

36%Sikkerhed og tryghed i det offentlige rum

29%

29%Økonomisk udvikling og forretningsmuligheder

21%Foranstaltninger til bekæmpelse af luftforurening

19%Kvaliteten af håndteringen af affald, vand og spildevand

16%Adgang til grønne områder og parker

13%Adgang til kulturelle og rekreative aktiviteter

13%

12%

5%Ingen af disse

2%Ved ikke

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Q3Q3 På det sted, hvor du bor,hvilke af følgende aspekter tror du, der skal forbedres mest? Vælg 
op til tre aspekter.[MULTIPLE ANSWERS]

Kvaliteten af de offentlige tjenester (f.eks. 
sundhedspleje, børnepasning, uddannelse og 

ældrepleje)

Tilgængelighed af økonomisk overkommelige 
og velforbundne offentlige transportmuligheder

Foranstaltninger til håndtering af ekstreme 
vejrforhold eller naturkatastrofer

Kvaliteten af den digitale infrastruktur 
(f.eks.

bredbåndsdækning og internetadgang)
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Kvaliteten  af  de  offentlige  tjenester  er  det
aspekt, der hyppigst nævnes som et behov for
forbedring  i  byer  (42  %),  mindre  byer  og
forstæder (43 %) og landdistrikter (46 %). 

Respondenter, der bor i byer (36 %), er mere
tilbøjelige end dem, der  bor i  mindre byer  og
forstæder (24 %) eller i landdistrikter (14 %), til
at mene, at sikkerheden i det offentlige rum skal
forbedres,  hvor  de  bor.  Et  lignende  mønster
observeres for foranstaltninger til  bekæmpelse
af luftforurening, som også hyppigere nævnes
af  respondenter  i  byer  (21  %)  end  af
respondenter,  der  bor  i  mindre  byer  og
forstæder (13 %) og i landdistrikter (10 %). 

Tilgængeligheden af økonomisk overkommelige
og velforbundne offentlige transportmuligheder
ses  som  et  problem  af  en  større  andel  af
respondenterne  i  landdistrikter  (42  %)  og
mindre byer og forstæder (34 %) end i byer (29
%).  Dette  gælder  også  spørgsmålene  om
økonomisk  udvikling  og  forretningsmuligheder
(37  %  i  byer  og  forstæder  og  36  %  i
landdistrikter mod 29 % i byer) og kvaliteten af
digital infrastruktur (16 % i byer og forstæder og
21 % i landdistrikter mod 12 % i byer). 
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36%Sikkerhed og tryghed i det offentlige rum

29%

29%Økonomisk udvikling og forretningsmuligheder

21%Foranstaltninger til bekæmpelse af luftforurening

19%Kvaliteten af håndteringen af affald, vand og spildevand

16%Adgang til grønne områder og parker

13%Adgang til kulturelle og rekreative aktiviteter
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5%Ingen af disse

2%Ved ikke
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34%

37%
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14%

42%

36%

10%

17%

9%

19%

13%
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2%

Q3 På det sted, hvor du bor,hvilke af følgende aspekter tror du, der skal forbedres mest? 
Vælg op til tre aspekter. [Flere svar]

Kvaliteten af de offentlige tjenester (f.eks. 
sundhedspleje, børnepasning, uddannelse og 

ældrepleje)

Tilgængelighed af økonomisk overkommelige 
og velforbundne offentlige 

transportmuligheder

Foranstaltninger til håndtering af ekstreme 
vejrforhold eller naturkatastrofer

Kvaliteten af den digitale infrastruktur 
(f.eks.

bredbåndsdækning og internetadgang)

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – 
Landdistrikter
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Landeresultater med fokus på byer 

I  19  medlemsstater  nævner  respondenterne  i
byerne med størst sandsynlighed kvaliteten af
de  offentlige  tjenester  (f.eks.  sundhedspleje,
børnepasning, uddannelse og ældrepleje) som
et aspekt, der skal forbedres mest i deres by. I
Ungarn (63 %), Finland (61 %), Kroatien (59 %)
og Slovakiet  (58 %) vælger ca.  seks ud af  ti
respondenter  i  byer  dette  svar.  Til
sammenligning nævner kun ca. en fjerdedel af
respondenterne  dette  i  Luxembourg  (18  %),
Belgien (26 %) og Nederlandene (27 %). 

Sikkerhed  i  det  offentlige  rum  er  det  højest
rangerende område med behov for forbedringer
blandt respondenter, der bor i byer i Østrig (51
%), Frankrig (47 %), Belgien og Tjekkiet (begge
44 %), Luxembourg (43 %) og Sverige (39 %). I
Tyskland rangerer  dette  aspekt  først  sammen
med kvaliteten af de offentlige tjenester (begge
udvalgt med 41 %). Sikkerhed i  det  offentlige
rum  nævnes  af  mindre  end  en  fjerdedel  af
byens indbyggere i Malta (18 %), Kroatien (19
%), Estland og Slovenien (begge 23 %). 

I  Nederlandene  er  tilgængeligheden  af
økonomisk  overkommelige og godt  forbundne
offentlige  transportmuligheder  det  aspekt  i
deres by, der oftest nævnes som et behov for
forbedring  (36  %).  I  de  øvrige  lande  varierer
andelen af respondenter, der vælger dette svar,
fra 13 % i Luxembourg til 40 % i Litauen. 

Økonomisk  udvikling  og  forretningsmuligheder
nævnes af ca. fire ud af ti respondenter, der bor
i  byer  i  Bulgarien  (43  %),  Kroatien  (42  %),
Rumænien  (38  %)  og  Spanien  (37  %).  Til
sammenligning nævnes dette aspekt af mindre
end  en  femtedel  af  respondenterne  i  byer  i
Tjekkiet  og  Nederlandene  (begge  16  %)  og
Danmark (19 %). 

I Bulgarien (41 %), Ungarn (36 %), Polen (35
%)  og  Rumænien  (33  %)  mener  mindst  en
tredjedel  af  byboerne,  at  foranstaltninger  til
bekæmpelse af luftforurening er et aspekt, der
skal forbedres i deres by. I Irland (8 %) og Malta
(10 %) giver højst hver tiende dette svar. 

Kroatien skiller sig ud med lidt over fire ud af ti
respondenter  i  byer  (42  %),  der  nævner
kvaliteten  af  affalds-,  vand-  og
spildevandsforvaltning som et aspekt, der skal

forbedres  mest  i  deres  by.  I  de  andre  lande
varierer  andelen  af  respondenter  i  byer,  der
vælger dette aspekt, mellem 6 % i Finland og
ca.  en  tredjedel  i  Bulgarien  (32  %)  og
Rumænien (35 %). 

Andre aspekter nævnes kun af ca. en tredjedel
af respondenterne i byer i alle lande: 

■ Adgang til grønne områder og parker: fra 10
% i Slovenien til 35 % i Cypern 

■Foranstaltninger  til  håndtering  af  ekstreme
vejrforhold  eller  naturkatastrofer:  fra  8  %  i
Ungarn og Letland til 26 % i Malta 

■Adgang til  kulturelle og rekreative aktiviteter:
fra 8 % i Danmark og Slovenien til 27 % i Malta 

Kvaliteten  af  den  digitale  infrastruktur  (f.eks.
bredbåndsdækning og internetadgang): fra 5 %
i Luxembourg til 34 % i Malta. 
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Q3 På det sted, hvor du bor, hvilke af følgende aspekter tror du, der skal forbedres mest? 

Vælg op til tre aspekter. [Flere svar] 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Kvaliteten
af de
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børnepasni

ng,
uddannelse

og
ældrepleje) 

Sikkerhe
d og

tryghed i
det

offentlig
e rum 

Tilgængelighed
af økonomisk

overkommelige
og velforbundne

offentlige
transportmuligh

eder 

Økonomisk
udvikling og

forretningsmu
ligheder 

Foranstalt
ninger til

bekæmpel
se af

luftforureni
ng 

Kvaliteten af
håndteringen
af affald, vand
og spildevand

Adgang
til

grønne
område

r og
parker 

Adgang til
kulturelle og
rekreative
aktiviteter 

Foranstalt
ninger til

håndtering
af

ekstreme
vejrforhold
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Kvaliteten af
den digitale
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(f.eks.
bredbåndsdæ

kning og
internetadgan

g) 

EU-
27

42 36 29 29 21 19 16 13 13 12

BE 26 44 34 24 20 16 18 11 11 10

BG 51 32 22 43 41 32 15 10 15 8

CZ 40 44 20 16 21 23 22 10 13 7

DK 39 26 29 19 20 14 20 8 18 8

DE 41 41 35 32 14 8 13 9 13 23

EE 42 23 25 33 20 14 21 17 15 9

IE 50 39 37 21 8 22 14 18 12 15

EL 50 31 26 30 19 23 29 12 21 20

ES 44 28 31 37 17 19 10 17 15 13

FR 31 47 23 23 24 17 15 12 12 9

HR 59 19 28 42 23 42 19 10 15 11

IT 52 36 30 32 22 30 15 10 14 9

CY 46 34 39 31 21 21 35 13 22 7

LV 40 28 27 33 19 24 17 12 8 9

LT 46 26 40 20 26 16 17 11 13 6

LU 18 43 13 23 22 13 16 13 15 5

HU 63 36 22 31 36 18 11 14 8 7

MT 38 18 24 24 10 21 14 27 26 34

NL 27 31 36 16 22 15 15 13 12 6

AT 48 51 27 32 18 10 16 12 16 12

PL 47 28 23 27 35 27 23 14 10 8

PT 46 35 34 31 13 19 20 18 14 13

RO 53 25 19 38 33 35 21 12 10 10

SI 54 23 32 30 29 29 10 8 15 9

SK 58 38 29 27 19 19 20 19 12 7

FI 61 38 28 30 17 6 19 16 11 8

SE 34 39 37 20 13 12 16 20 10 10

Bemærk: Svarene "Ingen af disse" og "Ved ikke" vises ikke. 

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle  mellem  byer,  forstæder  og
landdistrikter på tværs af lande 

I flere lande er respondenterne i landdistrikterne
mere  tilbøjelige  end  byboerne  til  at  tro,  at
kvaliteten af de offentlige tjenester er et aspekt,
der  skal  forbedres,  hvor  de  bor.  I  Frankrig
rapporterer  46  %  af  respondenterne  i
landdistrikterne  og  i  byer  og  forstæder  f.eks.
dette  sammenlignet  med  31  %  af
respondenterne i byerne. 

Den  modsatte  tendens  ses  for
sikkerhedsaspektet  i  det  offentlige  rum.  I  de
fleste  lande  er  andelen  af  respondenter,  der
nævner sikkerhed på offentlige steder som et
aspekt,  der  kræver  forbedringer  på  det  sted,
hvor de bor, større blandt respondenter, der bor
i  byer,  end  blandt  respondenter  i  byer  og
forstæder og i landdistrikter. De største forskelle
ses i Østrig (51 % i byer mod 27 % i mindre
byer og forstæder og 12 % i landdistrikter) og
Frankrig (47 % i byer mod 30 % i mindre byer
og forstæder og 17 % i landdistrikter). 

Derudover  er  der  i  18  lande  større
sandsynlighed for, at byboere end dem, der bor
i  byer  og  forstæder,  og  dem,  der  bor  i
landdistrikter,  nævner  foranstaltninger  til
bekæmpelse  af  luftforurening  som  et  aspekt,
der skal forbedres. I Bulgarien svarer 41 % af
de  respondenter,  der  bor  i  byer,  f.eks.,  at
foranstaltningerne  til  bekæmpelse  af
luftforurening skal forbedres. Denne andel er 20
% i  byer og forstæder  i  Bulgarien og 16 % i
landdistrikter  i  landet.  Tilsvarende  nævnes
adgangen til  grønne områder og parker oftere
af byboere i 11 lande end af respondenter, der
bor i flere landdistrikter. 

Økonomisk  udvikling  og  forretningsmuligheder
nævnes  derimod  generelt  oftere  af
respondenterne  i  landdistrikterne  som  et
aspekt, der skal forbedres. I Italien nævner 47
%  af  respondenterne  i  landdistrikterne  f.eks.
dette  sammenlignet  med  40  %  i  byer  og
forstæder  og  32  %  i  byer.  Den  modsatte
tendens  ses  imidlertid  i  Bulgarien  (43  %  af
byboerne mod 28 % og 33 % af de øvrige) og
Grækenland (30 % af byboerne mod 25 % og
18 % af de øvrige). 

Tilsvarende er respondenterne i landdistrikterne
i de fleste lande mere tilbøjelige til at prioritere

tilgængeligheden af økonomisk overkommelige
og velforbundne offentlige transportmuligheder.
De  største  forskelle  ses  i  Belgien  (50  %  i
landdistrikterne  mod  39  %  i  byerne  og
forstæderne og 34 % i byerne), Spanien (47 %
mod 42 % og 31 %), Kroatien (45 % mod 29 %
og 28 %), Polen (45 % mod 30 % og 23 %) og
Ungarn (37 % mod 26 % og 22 %). 
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Mænd, der bor i byer (15 %), er mere tilbøjelige
end deres kvindelige kolleger (9 %) til at nævne
kvaliteten  af  den  digitale  infrastruktur  som  et
aspekt, der skal forbedres i deres by. Omvendt
er  kvinder  mere  tilbøjelige  til  at  prioritere
kvaliteten af offentlige tjenester (44 % mod 40
%  af  mændene)  og  adgang  til  kulturelle  og
rekreative  aktiviteter  (14  %  mod  11  %  af
mændene). 

Alder  påvirker  også  byboernes  opfattelse  af
aspekter,  der  skal  forbedres  mest  i  deres  by.
Ældre  respondenter  er  mere  tilbøjelige  til  at
nævne kvaliteten af offentlige tjenester (35 % af
de 15-24-årige mod 47 % af  de 55-årige)  og
økonomisk  udvikling  og  forretningsmuligheder
(25 % af  de 15-24-årige  mod 29-31 % af  de
ældre  aldersgrupper).  Personer  på  55  år  og
derover  er  imidlertid  mindre  tilbøjelige  end
yngre  respondenter  til  at  nævne kvaliteten  af
digital  infrastruktur  (9 % mod 14 %-15 %) og
adgang til kulturelle og rekreative aktiviteter (10
% mod 13 %-16 %). Respondenter under 40 år
nævner  oftere  adgang  til  grønne  områder  og
parker end personer på 40 år og derover (20 %-
22 % mod 11 %-14 %). 

Forskelle  efter  uddannelsesniveau  har  en
tendens  til  at  være  mindre.  Respondenter  i
byer,  der  har  afsluttet  deres  uddannelse  i
alderen 20 år eller derover, er mere tilbøjelige til
at nævne sikkerhed i det offentlige rum som et
aspekt,  der skal forbedres sammenlignet  med
dem, der afsluttede deres uddannelse i alderen
15  år  eller  yngre  (37  %  mod  29  %).  Mere
højtuddannede  respondenter  er  også  noget
mere  tilbøjelige  til  at  prioritere
luftforureningsforanstaltninger  end  dem,  der
afsluttede deres uddannelse i alderen 16-19 år
(22 % mod 19 %). 

Andelen  af  respondenter  i  byer,  der  nævner
kvaliteten af digital infrastruktur, er lavest blandt
dem, der ikke arbejder, sammenlignet med alle
andre  erhvervskategorier  (9  % mod  12  %-16
%).  Foranstaltninger  til  bekæmpelse  af
luftforurening  nævnes  sjældnere  af  arbejdere
(14  %)  end  af  respondenter  i  andre
erhvervskategorier (21 %-23 %). 

Byboere,  der  ikke  har  tillid  til  deres  lokale
myndigheder, er mere tilbøjelige end dem, der
nævner kvaliteten af offentlige tjenester (49 %
mod 38 %) og sikkerhed i det offentlige rum (41
% mod 33 %) som områder, der skal forbedres i
deres by.  Personer  med et  negativt  billede af
EU  er  også  mere  tilbøjelige  til  at  nævne
kvaliteten af offentlige tjenester (47 % mod 41
%  af  dem  med  et  positivt  billede  af  EU)  og
offentlig  sikkerhed  (49  %  mod  30  %).  en
lignende  forskel  ses  også  for  økonomisk
udvikling og forretningsmuligheder (32 % mod
27  %).  Omvendt  er  respondenter  med  et
positivt  billede  af  EU  mere  tilbøjelige  til  at
prioritere  foranstaltninger  til  bekæmpelse  af
luftforurening (25 % mod 16 %-18 %), adgang
til kulturelle og rekreative aktiviteter (15 % mod
10 %-11 %) og kvaliteten af digital infrastruktur
(15  % mod 10  %)  end  respondenter  med et
negativt eller neutralt billede af EU.
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2.  Prioriterede
investeringsområder

2.1.  Foranstaltninger  til  forbedring  af
boligers prisoverkommelighed 

Respondenterne blev  præsenteret  for  en liste
over  tiltag  til  at  forbedre
prisoverkommeligheden  af  boliger  og  spurgte
hver enkelt, om det ville medføre fordele for det
sted, de bor. 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  mener  næsten  ni  ud  af  ti
respondenter (87 %) i hele EU, at det sted, hvor
de bor, vil være til "meget" eller "noget" gavn af
at renovere eksisterende boliger for at reducere
energiregningerne. Et stort flertal mener også,
at det sted, de bor, vil drage fordel af at bygge
flere  nye  økonomisk  overkommelige  boliger
(f.eks. ved at give incitamenter) (81 % "fordeler
meget"  eller  "fordeler  noget"),  yde  finansiel
støtte  eller  skattemæssige  incitamenter  til
førstegangskøbere  af  boliger  og  sårbare
grupper (81 %) eller overvåge huslejepriserne
og  tilbyde  huslejestøtteprogrammer  (f.eks.
huslejelofter, huslejekuponer) (79 %). 

Omkring  syv  ud  af  ti  respondenter  (71  %)
mener,  at  kontrol  med  ejendomsspekulation
(f.eks.  ved  at  beskatte  ledige  ejendomme,
regulere korttidsudlejning eller ved at begrænse

antallet  af  turister)  ville  forbedre
prisoverkommeligheden af boliger på det sted,
hvor de bor. 
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% "Fordel et parti" eller "Fordel noget"

I alt (EU27)

87

81

81

79

71

S5 I hvilket omfang mener du, at det sted, hvor du bor, vil drage fordel 
af følgende foranstaltninger for at gøre boliger mere økonomisk 
overkommelige?

Renovering af eksisterende boliger for at reducere 
energiregningerne

Opførelse af flere nye økonomisk overkommelige 
boliger (f.eks. ved at skabe incitamenter)

Finansiel støtte eller skatteincitamenter til 
førstegangskøbere af boliger og sårbare grupper

Overvågning af huslejepriser og levering af 
huslejestøtteprogrammer (f.eks. huslejelofter, 

huslejekuponer)
Kontrol med ejendomsspekulation (f.eks. ved at 

beskatte ledige ejendomme, regulere korttidsudlejning 
osv.)

(%) Basis:n=31 855 – Alle respondenter (byer, mindre byer og forstæder samt 
landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Næsten ni ud af ti respondenter, der bor i byer
(88 %), mener, at deres by ville have gavn af at
renovere  eksisterende  boliger  for  at  mindske
energiregningerne (43 % "fordeler meget" og 45
% "fordeler noget"). Mindre end hver tiende (8
%) mener ikke, at der vil  være nogen fordele
ved  at  bygge  flere  boliger  til  overkommelige
priser. 

Flertallet  af  respondenterne  i  byerne  mener
også,  at  prisoverkommeligheden  af  boliger  i
deres by kan forbedres ved at bygge flere nye
økonomisk overkommelige boliger (f.eks. ved at
give incitamenter) (46 % "fordeler meget" og 37
% "i nogen grad"), overvåge huslejepriserne og
tilbyde  huslejestøtteprogrammer  (f.eks.
huslejelofter,  huslejekuponer)  (43  %  "fordeler
meget" og 39 % "i nogen grad") og yde finansiel
støtte  eller  skattemæssige  incitamenter  til
førstegangskøbere og sårbare  grupper  (38 %
"fordeler meget" og 44 % "fordeler noget"). 

Tre  fjerdedele  af  byens  indbyggere  (75  %)
mener,  at  deres  by  vil  drage  fordel  af
foranstaltninger  til  at  kontrollere
ejendomsspekulation  (f.eks.  ved  at  beskatte
ledige  ejendomme,  regulere  korttidsudlejning
eller ved at begrænse antallet af turister) (38 %
"fordeler meget" og 37 % "fordeler noget").
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(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

S5 I hvilket omfang mener du, at det sted, hvor du bor, vil drage fordel af følgende 
foranstaltninger for at gøre boliger mere økonomisk overkommelige?

Renovering af eksisterende boliger for at reducere 
energiregningerne

Opførelse af flere nye økonomisk 
overkommelige boliger (f.eks. ved at skabe 

incitamenter)
Overvågning af huslejepriser og levering af 

huslejestøtteprogrammer (f.eks. huslejelofter, 
huslejekuponer)

Finansiel støtte eller skatteincitamenter til 
førstegangskøbere af boliger og sårbare grupper

Kontrol med ejendomsspekulation (f.eks. ved at 
beskatte ledige ejendomme, regulere 

korttidsudlejning eller ved at begrænse antallet af 
turister)
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Respondenterne  i  byer,  mindre  byer  og
forstæder  og  landdistrikter  er  ikke  meget
forskellige med hensyn til  de samlede andele,
der  forventer  fordele  af  de  forskellige
foranstaltninger  til  forbedring  af
prisoverkommeligheden,  hvor  de  bor.  F.eks.
forventer ca. otte ud af ti respondenter (79-82
%)  på  tværs  af  både  byer,  mindre  byer  og
forstæder  og  landdistrikter  fordele  ved  at  yde
finansiel  støtte  eller  skatteincitamenter  til
førstegangskøbere og sårbare grupper. 

Respondenter  i  byer  er  imidlertid  mere
tilbøjelige end respondenter i byer og forstæder
og landdistrikter til at mene, at det sted, hvor de
bor,  vil  være til  "meget gavn".  Mens 46 % af
byboerne f.eks.  mener,  at deres by ville have
stor  gavn  af  at  bygge  flere  boliger  til
overkommelige priser, falder dette tal  til  40 %
for respondenter,  der bor i  byer og forstæder,
og 34 % for dem i landdistrikterne. 
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(%) Basis:n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter
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Landeresultater med fokus på byer 

Der  er  begrænsede  forskelle  mellem
medlemsstaterne med hensyn til  den samlede
andel  af  respondenter  i  byer,  der  forventer
fordele  af  de  forskellige  foranstaltninger  til
forbedring af prisoverkommeligheden af boliger
i  deres  by.  F.eks.  mener  mellem  79  %  af
byboerne  i  Sverige  og  97  %  i  Malta,  at
husholdningernes prisoverkommelighed i deres
by  vil  blive  forbedret  ved  at  renovere
eksisterende  boliger  for  at  reducere
energiregningerne. 

Der kan imidlertid konstateres større forskelle i
andelen af byboere, der mener, at deres by ville
drage  "meget"  fordel  af  de  forskellige
foranstaltninger. 

I 11 medlemsstater mener mindst halvdelen af
respondenterne  i  byerne,  at  renovering  af
eksisterende  boliger  for  at  reducere
energiregningerne  vil  medføre  mange  fordele
for  deres  by.  Samlet  set  varierer  andelen  af
respondenter,  der  angiver  dette,  fra  højst  en
tredjedel i Finland (27 %) og Tyskland (33 %) til
ca. to tredjedele i Rumænien (65 %) og Cypern
(67 %). 

Tilsvarende  mener  mindst  halvdelen  af  de
respondenter,  der  bor  i  byer,  i  12
medlemsstater, at deres by ville have stor gavn
af at bygge flere nye økonomisk overkommelige
boliger (f.eks. ved at give incitamenter), og den
højeste andel blev observeret i Cypern (77 %).
Til sammenligning var der kun ca. en tredjedel,
der rapporterede det samme i Frankrig (28 %),
Belgien  (34 %),  Estland og Italien  (begge 35
%). 

I  Cypern  mener  82  %  af  byboerne,  at
prisoverkommeligheden  af  boliger  i  deres  by
ville drage stor fordel af at yde finansiel støtte
eller skatteincitamenter til førstegangskøbere af
boliger  og  sårbare  grupper.  En  stor  andel  af
respondenterne  giver  også  det  samme svar  i
Portugal  (64  %),  Kroatien  (62  %),  Litauen,
Rumænien og Slovenien (alle 61 %). I Frankrig
(22 %),  Danmark (24 %) og Tyskland (27 %)
mener kun ca. en fjerdedel det samme. 

Andelen af byboere, der mener, at overvågning
af  huslejepriser  og  levering  af
huslejestøtteprogrammer (f.eks. huslejelofter og

huslejekuponer) vil medføre mange fordele for
deres by, er højest i  Cypern (69 %),  Portugal
(62 %), Slovenien (59 %) og Rumænien (57 %)
og lavest i Estland (28 %) og Letland (33 %). 

Portugal (58 %), Cypern (53 %), Slovenien (52
%), Spanien (51 %) og Grækenland (50 %) er
de lande med de højeste andele, der forventer
mange  fordele  ved  at  kontrollere
ejendomsspekulation  (f.eks.  ved  at  beskatte
ledige  ejendomme,  regulere  korttidsudlejning
eller ved at lægge loft over antallet af turister).
På den anden side har Sverige (22 %), Finland
(24 %) og Estland (27 %) de laveste andele for
denne foranstaltning. 
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S5 I hvilket omfang mener du, at det sted, hvor du bor, vil drage fordel af følgende 
foranstaltninger for at forbedre boligernes prisoverkommelighed? % "Fordel et parti" 
eller "Fordel noget" 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Renovering af
eksisterende boliger

for at reducere
energiregningerne 

Opførelse af flere
nye økonomisk
overkommelige

boliger (f.eks. ved at
skabe incitamenter)

Overvågning af
huslejepriser og

levering af
huslejestøtteprogra

mmer (f.eks.
huslejelofter,

huslejekuponer)

Finansiel støtte eller
skatteincitamenter

til
førstegangskøbere

af boliger og
sårbare grupper 

Kontrol med
ejendomsspekulatio

n (f.eks. ved at
beskatte ledige

ejendomme,
regulere

korttidsudlejning
eller ved at

begrænse antallet
af turister) 

EU-27 88 83 82 82 75

BE 85 74 78 78 70

BG 94 80 78 89 80

CZ 86 88 81 84 75

DK 84 80 78 65 62

DE 85 85 78 73 68

EE 93 80 71 84 59

IE 91 90 87 88 81

EL 92 92 92 94 91

ES 89 87 83 88 81

FR 90 74 83 78 76

HR 94 89 90 93 84

IT 84 77 84 90 78

CY 95 95 95 98 88

LV 92 88 75 91 75

LT 89 87 77 90 79

LU 88 83 84 82 83

HU 90 84 82 84 74

MT 97 98 99 99 98

NL 90 90 85 80 76

AT 84 76 80 74 73

PL 88 84 85 81 75

PT 90 89 89 89 87

RO 93 89 84 90 79

SI 92 93 90 91 83

SK 91 87 80 86 78

FI 82 85 80 85 69

SE 79 87 81 71 61

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

I  de  fleste  medlemsstater  er  byboere  mere
tilbøjelige  end  respondenter,  der  bor  i
landdistrikter,  til  at  tro,  at det sted, de bor,  vil
have stor gavn af at bygge flere nye økonomisk
overkommelige  boliger  (f.eks.  ved  at  skabe
incitamenter).  De  største  forskelle  kan
konstateres  i  Kroatien  (62  %  mod  45  %),
Slovakiet  (53 % mod 35 %),  Tyskland (47 %
mod 28 %) og Danmark (40 % mod 24 %). 

I flere medlemsstater kan den samme tendens
observeres  med  hensyn  til  renovering  af
eksisterende  boliger  for  at  mindske
energiregningerne. I Bulgarien mener 62 % af
respondenterne  i  byerne  f.eks.,  at  denne
foranstaltning vil medføre mange fordele for det
sted, de bor, sammenlignet med 41 % af dem,
der bor i landdistrikterne. Tilsvarende deler 48
% af byboerne i Grækenland denne opfattelse i
modsætning  til  30  %  af  respondenterne  i
landdistrikterne. 

Tilsvarende er  respondenter,  der  bor  i  byer,  i
mange  medlemsstater  mere  tilbøjelige  end
dem,  der  bor  i  landdistrikter,  til  at  svare,  at
overvågning  af  huslejepriser  og  levering  af
huslejestøtteprogrammer  (f.eks.  huslejelofter,
huslejekuponer) ville medføre mange fordele for
det sted, de bor. Denne kløft mellem by og land
er  mest  udtalt  i  Kroatien  (53  %  af
respondenterne  i  byerne  nævner  dette
sammenlignet  med 36 % af  respondenterne i
landdistrikterne),  Østrig  (49  %  mod  32  %),
Ungarn  (41 % mod 24 %)  og Finland (36 %
mod 20 %). 

Denne kløft mellem respondenter, der bor i byer
og  landdistrikter,  findes  også  i  næsten  alle
lande  med  henblik  på  at  kontrollere
ejendomsspekulation  (f.eks.  ved  at  beskatte
ledige  ejendomme,  regulere  korttidsudlejning
eller  ved  at  begrænse  antallet  af  turister).  I
Tjekkiet  mener  40  %  af  respondenterne  i
byerne  f.eks.,  at  denne  foranstaltning  vil
medføre  mange fordele  for  det  sted,  hvor  de
bor, i modsætning til 23 % af respondenterne i
landdistrikterne. 

I Grækenland (53 % mod 38 %), Bulgarien (53
%  mod  36  %),  Tjekkiet  (47  %  mod  37  %),

Slovakiet (45 % mod 34 %), Estland (42 % mod
31 %), Belgien (33 % mod 21 %), Sverige (30
% mod 21 %) og Danmark (24 % mod 16 %) er
respondenter,  der  bor  i  byer,  mere  tilbøjelige
end dem, der bor i landdistrikter, til at nævne, at
det sted, hvor de bor, ville have stor gavn af at
yde  finansiel  støtte  eller  skatteincitamenter  til
førstegangskøbere  og  sårbare  grupper.  I
Nederlandene viser den modsatte tendens sig
imidlertid,  idet  49  %  af  respondenterne  i
landdistrikterne nævner dette, i modsætning til
40  % af  respondenterne  i  byerne  og  38  % i
mindre byer og forstæder.
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

De  væsentligste  forskelle  på  tværs  af
sociodemografiske kategorier ses i andelen af
respondenter, der mener, at det sted, de bor, vil
drage  "meget"  fordel  af  de  foranstaltninger  til
forbedring af prisoverkommeligheden af boliger,
der er anført i undersøgelsen. 

Kvinder, der bor i byer, er mere tilbøjelige end
mænd, der bor i byer, til at mene, at deres by
ville  have  stor  gavn  af  at  overvåge
huslejepriserne  og  tilbyde
huslejestøtteprogrammer  (f.eks.  huslejelofter,
huslejekuponer) (48 % mod 38 %) og renovere
eksisterende  boliger  for  at  reducere
energiregningerne (45 % mod 40 %). 

Jo  ældre  respondenterne  er,  jo  mere
sandsynligt  er  det,  at  renovering  af
eksisterende  boliger  for  at  reducere
energiregningerne vil gavne deres by (37 % af
de  15-24-årige  mod 47  % af  de  55-årige  og
derover). En lignende tendens observeres for at
kontrollere ejendomsspekulation (citeret af 41%
af de 40-årige og over mod 31% af de 15-24-
årige). 

Byboere,  der  afsluttede  deres  uddannelse  i
alderen  20  år  eller  ældre  (41  %),  er  mere
tilbøjelige  til  at  svare,  at  kontrollerende
ejendomsspekulation  (f.eks.  ved  at  beskatte
ledige  ejendomme,  regulere  korttidsudlejning
eller ved at begrænse antallet  af  turister) ville
gavne deres by meget. 

Endelig mener arbejdere, der bor i byer (29 %),
i  mindre  grad  end  byboere  i  andre
erhvervskategorier (38 %-40 %), at kontrol med
ejendomsspekulation  ville  medføre  mange
fordele for deres by.
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2.2.  Styrkelse  af  den  lokale  økonomi  og
arbejdsmarkedet 

Respondenterne  blev  spurgt,  hvilke  tiltag  der
ville  være  vigtige  for  at  styrke  den  lokale
økonomi og arbejdsmarkedet dér, hvor de bor. 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  svarer  88 % af  borgerne i  hele
EU, at det for at styrke den lokale økonomi og
arbejdsmarkedet  på det  sted,  hvor de bor,  vil
være "meget" eller "ret vigtigt" at støtte lokale
små og mellemstore virksomheder. 

De  tre  andre  foranstaltninger,  der  er  anført  i
undersøgelsen, anses også for at være vigtige
af et stort flertal. Den foranstaltning, der har den
laveste – men stadig betydelige – støtte (75 %
"meget"  eller  "ret  vigtig"),  er  forbedring  af
digitale tjenester og infrastruktur for borgere og
virksomheder (f.eks. bredbåndsinternetadgang,
wi-fi, digitale tjenester). 
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Alle  de  foranstaltninger,  der  er  anført  i
undersøgelsen, får en høj grad af støtte blandt
respondenter, der bor i byer. Næsten ni ud af ti
respondenter, der bor i byer (88 %), mener, at
støtte  til  lokale  små  og  mellemstore
virksomheder  er  en  "meget"  eller  "ret  vigtig"
indsats  for  at  styrke  den  lokale  økonomi  og
arbejdsmarkedet  i  deres  by.  Noget  lavere
andele mener, at det ville være vigtigt at udvikle
iværksætterfærdigheder  hos  unge  (35  %
"meget  vigtigt"  og  48  %  "ret  vigtigt")  eller
omskole og opkvalificere arbejdstagere (30 %
"meget vigtigt" og 53 % "ret vigtigt"). 

Omkring  tre  fjerdedele  af  respondenterne  i
byerne (74 %) mener,  at  det  er  "meget"  eller
"rimeligt vigtigt" at forbedre de digitale tjenester
og  den  digitale  infrastruktur  for  borgere  og
virksomheder for at styrke den lokale økonomi
og arbejdsmarkedet i deres by.
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Respondenter, der bor i byer, byer og forstæder
og i landdistrikter, er ikke meget forskellige med
hensyn  til  den  betydning,  de  tillægger  de
forskellige  foranstaltninger  til  styrkelse  af  den
lokale  økonomi  og  arbejdsmarkedet  på  det
sted, hvor de bor. F.eks. forventer lidt over otte
ud af ti respondenter (82 %-83 %) på tværs af
både byer, byer og forstæder og landdistrikter,
at  det  vil  være  vigtigt  at  udvikle  unges
iværksætterfærdigheder.  Den  største  forskel
ses  for  omskoling  og  opkvalificering  af
arbejdstagere.  Denne foranstaltning anses for
vigtig  af  83  % af  de  respondenter,  der  bor  i
byer,  sammenlignet  med 77 % i  landdistrikter
og 79 % i byer og forstæder.
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Landeresultater med fokus på byer 

En næsten universel andel af de respondenter,
der bor i byer, mener, at støtte til lokale små og
mellemstore  virksomheder  er  en  vigtig
foranstaltning til  at  styrke den lokale økonomi
og arbejdsmarkedet i Cypern (97 %), Malta og
Portugal  (begge  95  %),  Bulgarien  og  Letland
(begge 94 %). I Estland derimod vælger mindre
end tre fjerdedele af  byboerne dette svar (72
%). 

Tilsvarende er andelen af respondenter i byer,
der  mener,  at  udvikling  af  unges
iværksætterfærdigheder  er  en  vigtig
foranstaltning,  højest  i  Cypern  (96  %),
Bulgarien (94 %), Kroatien og Malta (begge 93
%) og Portugal (92 %). I modsætning hertil er
denne andel lavest i  Nederlandene (70 %) og
Danmark (71 %). 

Omskoling  og  opkvalificering  af  arbejdstagere
anses sandsynligvis for at være vigtig i Cypern
(95 %), Malta (94 %), Bulgarien og Rumænien
(begge 92 %),  Portugal  (91 %) og Italien (90
%). I Danmark (63 %), Nederlandene (72 %) og
Sverige (74 %) giver mindre end tre fjerdedele
af byboerne dette svar. 

Der  er  større  variation  mellem  landene  med
hensyn  til  indsatsen  for  at  forbedre  digitale
tjenester  og  infrastruktur  for  borgere  og
virksomheder (f.eks. bredbåndsinternetadgang,
Wi-Fi, digitale tjenester), hvilket anses for vigtigt
af mindst otte ud af ti  respondenter, der bor i
byer i Malta (92 %), Grækenland (84 %), Irland
(83 %), Bulgarien og Rumænien (begge 82 %)
og Spanien (80 %), men af mindre end seks ud
af  ti  indbyggere i  byer  i  Danmark  (49  %)  og
Nederlandene (58 %).
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Spørgsmål 4 For at styrke den lokale økonomi og arbejdsmarkedet på det sted, hvor du bor, hvor vigtigt 
mener du så, at følgende tiltag er? % "Meget vigtig" eller "Rigtig vigtig" 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Støtte til lokale små og
mellemstore

virksomheder 

Udvikling af unges
iværksætterfærdigheder

Omskoling og
opkvalificering af
arbejdstagere 

Forbedring af digitale
tjenester og infrastruktur

for borgere og
virksomheder (f.eks.

bredbåndsinternetadgan
g, wi-fi, digitale

tjenester) 

EU-27 88 83 83 74

BE 86 76 79 67

BG 94 94 92 82

CZ 84 76 78 65

DK 79 71 63 49

DE 88 80 79 79

EE 72 84 83 66

IE 91 91 87 83

EL 93 91 87 84

ES 92 89 87 80

FR 85 79 79 67

HR 90 93 85 74

IT 92 91 90 79

CY 97 96 95 78

LV 94 90 87 73

LT 84 89 87 73

LU 93 81 80 74

HU 86 87 84 78

MT 95 93 94 92

NL 79 70 72 58

AT 88 84 84 66

PL 87 86 82 74

PT 95 92 91 76

RO 93 91 92 82

SI 91 88 88 76

SK 88 87 81 67

FI 84 78 86 68

SE 80 74 74 65

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

Selv  om  opfattelsen  af  foranstaltninger  til
styrkelse  af  den  lokale  økonomi  og
arbejdsmarkedet  er  ret  ens  for  respondenter,
der bor i byer, mindre byer og forstæder samt
landdistrikter på EU-plan, kan der konstateres
visse forskelle i visse lande. 

Støtte  til  lokale  små  og  mellemstore
virksomheder  er  en  foranstaltning,  der  med
større  sandsynlighed  anses  for  vigtig  af
respondenterne i byerne end af respondenterne
i landdistrikterne i Bulgarien (94 % mod 90 %),
Grækenland (93 % mod 86 %),  Italien (92 %
mod  86  %),  Belgien  (86  %  mod  78  %)  og
Frankrig (85 % mod 79 %). Det modsatte ses i
Estland,  hvor  80  %  af  respondenterne  i
landdistrikterne rapporterer dette, i modsætning
til 72 % af respondenterne i byerne. 

Byboere er mere tilbøjelige end respondenter,
der bor i  landdistrikter,  til  at  finde udvikling af
iværksætterfærdigheder  hos  unge,  der  er
vigtige for deres lokale økonomi i Grækenland
(91 % mod 85 %), Letland (90 % mod 83 %),
Slovakiet (87 % mod 81 %) og Frankrig (79 %
mod 72 %). Denne tendens er vendt i Estland
(90 % af respondenterne i landdistrikterne mod
84 % af byboerne), Finland (87 % mod 78 %)
og Nederlandene (79 % mod 70 %). 

I Østrig (84 % mod 68 %-74 %), Tyskland (79 %
mod 66 %-73 %), Frankrig (79 % mod 67 %-74
%)  og  Belgien  (79  %  mod  67  %-73  %)  er
respondenter  i  byer  mere  tilbøjelige  end
respondenter, der bor i byer og forstæder og i
landdistrikter,  til  at  overveje  omskoling  og
opkvalificering  af  arbejdstagere  som en  vigtig
foranstaltning til at styrke deres lokale økonomi.

I  flere  lande  er  respondenter,  der  bor  i
landdistrikter, mere tilbøjelige end dem, der bor
i byer, til at svare, at det er vigtigt at forbedre de
digitale tjenester og infrastrukturen for borgere
og  virksomheder  (f.eks.
bredbåndsinternetadgang,  wi-fi,  digitale
tjenester)  for  at  styrke  den  lokale  økonomi.
Dette  er  tilfældet  i  Irland  (93  % mod 83  %),
Kroatien (85 % mod 75 %), Portugal (85 % mod
76 %), Polen (83 % mod 73 %), Estland (78 %

mod  66  %),  Østrig  (75  %  mod  66  %)  og
Nederlandene (69 % mod 58 %). 
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Byboere i forskellige aldre opfatter nogle af de
tiltag,  der  skal  styrke  den  lokale  økonomi  i
deres by på en anden måde. For eksempel er
byboere  på  40  år  og  derover  noget  mere
tilbøjelige end deres yngre kolleger til at finde
det vigtigt at støtte lokale små og mellemstore
virksomheder (90 %-91 % mod 85 %). 

Uddannelse  er  også  en  relevant  faktor  for,
hvordan respondenterne i byerne opfatter nogle
af  disse  tiltag.  Respondenter  i  byer,  der
afsluttede  deres  uddannelse  i  alderen  15  år
eller yngre, er mindre tilbøjelige end dem, der
afsluttede deres uddannelse i en ældre alder, til
at  mene,  at  det  er  vigtigt  at  støtte  lokale  og
mellemstore virksomheder (81 % mod 89 %-90
%). De er også mindre tilbøjelige til  at  tænke
det samme om omskoling og opkvalificering af
arbejdstagere (78 % mod 83 %-84 %). 

Selvstændige respondenter, der bor i byer (88
%),  er  mere  tilbøjelige  end  manuelle
arbejdstagere, der bor i byer (81 %), til at mene,
at  det  er  vigtigt  at  udvikle  unges
iværksætterfærdigheder  for  at  styrke  deres
lokale  økonomi  og  arbejdsmarked.  Den
modsatte tendens viser  sig med hensyn til  at
forbedre de digitale tjenester og infrastrukturen
for  borgere  og  virksomheder,  hvilket
arbejdstagere  og  manuelle  arbejdstagere,  der
bor  i  byer  (begge  76  %),  med  større
sandsynlighed  anser  for  at  være  vigtigt  end
selvstændige respondenter, der bor i  byer (70
%). 

Byboere,  der  har  tillid  til  deres  lokale
myndigheder eller har et positivt billede af EU,
er generelt  mere tilbøjelige til  at  finde alle de
anførte foranstaltninger til at styrke økonomien
på det sted, hvor de bor, vigtige.
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2.3.  Foranstaltninger  til  styrkelse  af  social
inklusion 

Respondenterne blev spurgt om, hvilke ud af ni
investeringsområder  der  bør  prioriteres  for  at
styrke den sociale inklusion på det sted, hvor
de bor. 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  vælger 38 % af borgerne i  hele
EU bedre boligmuligheder for mennesker i nød
(f.eks.  lavindkomsthusstande  eller  sårbare
grupper), 36 % adgang til sundhedspleje og 34
% hjælp til  at  finde job og adgang til  arbejde
som  investeringsområder  for  at  styrke  den
sociale  inklusion,  hvor  de  bor.  Tre  ud  af  ti
respondenter i hele EU (30 %) nævner adgang
til  pleje  for  personer,  der  er  afhængige  af
andres hjælp,  som en foranstaltning,  der  skal
prioriteres på det sted, hvor de bor. 

Færre  respondenter  nævner:  gøre  offentlige
steder mere inklusive for  alle (herunder unge,
ældre,  kvinder,  personer  med  handicap  og
LGBTIQ-personer)  (21  %),  adgang  til  sociale
tjenester (f.eks. rådgivning, krisestøtte) (20 %),
adgang  til  førskoleundervisning  og
børnepasning (fra fødslen til  den skolepligtige
alder)  (20  %),  muligheder  for  at  nyde  kultur,
deltage i aktiviteter i lokalsamfundet og deltage

i  samfundslivet  (19  %),  adgang  til  skoler  og
uddannelse (18 %). 
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38%

36%Adgang til sundhedspleje

34%Hjælp til at finde job og adgang til arbejde

30%

21%

20%

20%

19%

18%Adgang til skoler og uddannelse

4%Ingen af disse

4%Ved ikke

I alt (EU27)

Spørgsmål 6 For at styrke den sociale inklusion på det sted, hvor du bor, hvilke 
investeringsområder mener du bør prioriteres? Vælg op til tre områder. [Flere svar]

Bedre boligmuligheder for mennesker i nød 
(f.eks. lavindkomsthusstande eller sårbare 

grupper)

Adgang til pleje for mennesker, der er 
afhængige af andre for at få hjælp

Gøre offentlige steder mere inkluderende for alle 
(herunder unge, ældre, kvinder osv.)

Adgang til sociale ydelser (f.eks.
rådgivning, krisestøtte)

Adgang til førskoleundervisning og 
børnepasning (fra fødslen til den skolepligtige 

alder)Muligheder for at nyde kulturen, deltage i 
aktiviteter i lokalsamfundet og deltage i 

samfundslivet

(%) Basis:n=31 855 – Alle respondenter (byer, mindre byer og forstæder samt 
landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Investeringsområdet  til  styrkelse  af  social
inklusion, som de fleste respondenter, der bor i
byer,  har  valgt,  er  bedre  boligmuligheder  for
mennesker  i  nød (42 %).  Dette efterfølges af
hjælp til at finde job og adgang til arbejde (35
%) og adgang til  sundhedspleje (34 %),  som
hver især nævnes af ca. en tredjedel af byens
indbyggere, og adgang til pleje for personer, der
er afhængige af andres hjælp, som nævnes af
ca. tre ud af ti (29 %). 

Mere  inkluderende  offentlige  steder  for  alle
(herunder unge, ældre, kvinder, personer med
handicap og LGBTIQ-personer) (22 %), adgang
til  førskoleundervisning  og  børnepasning  (fra
fødslen  til  den  skolepligtige  alder)  (22  %),
adgang til  sociale  tjenester  (f.eks.  rådgivning,
krisestøtte)  (21  %)  og  adgang  til  skoler  og
uddannelse  (18  %)  nævnes  hver  især  af  ca.
hver femte indbygger i byen. Endelig mener 17
%,  at  mulighederne  for  at  nyde  kulturen,
deltage i aktiviteter i lokalsamfundet og deltage
i  samfundslivet  er  et  prioriteret
investeringsområde.
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Adgang til sundhedspleje

Adgang til pleje for mennesker, der er afhængige af andre for at få hjælp

Adgang til skoler og uddannelse

Ingen af disse

42%

35%

34%

29%

22%

22%

21%

18%

17%

4%

3%Ved ikke

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Spørgsmål 6 For at styrke den sociale inklusion på det sted, hvor du bor, hvilke 
investeringsområder mener du bør prioriteres? Vælg op til tre områder. [Flere svar]

Bedre boligmuligheder for mennesker i nød (f.eks.
lavindkomsthusstande eller sårbare grupper)

Gøre offentlige steder mere inklusive for alle (herunder unge, ældre, 
kvinder, personer med handicap og LGBTIQ-personer)

Adgang til førskoleundervisning og børnepasning (fra fødslen til 
den skolepligtige alder)

Adgang til sociale tjenester (f.eks. rådgivning, krisestøtte)

Muligheder for at nyde kulturen, deltage i aktiviteter i 
lokalsamfundet og deltage i samfundslivet
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

En større andel af de respondenter,  der bor i
byer (42 %) og i mindre byer og forstæder (40
%),  angiver  bedre  boligmuligheder  for
mennesker  i  nød  som  et  investeringsområde
sammenlignet med dem, der bor i landdistrikter
(31 %). I modsætning hertil er respondenterne i
landdistrikterne  (41  %)  mere  tilbøjelige  end
respondenterne i  byer (34 %) og mindre byer
og  forstæder  (35  %)  til  at  nævne  adgang  til
sundhedspleje  som  et  investeringsområde  for
at styrke den sociale inklusion på det sted, hvor
de bor. 
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Spørgsmål 6 For at styrke den sociale inklusion på det sted, hvor du bor, hvilke investeringsområder 
mener du bør prioriteres? Vælg op til tre områder. [Flere svar]

Bedre boligmuligheder for mennesker i nød 
(f.eks. lavindkomsthusstande eller sårbare 

grupper)

Adgang til pleje for mennesker, der er 
afhængige af andre for at få hjælp

Gøre offentlige steder mere inkluderende for alle 
(herunder unge, ældre, kvinder osv.)

Adgang til førskoleundervisning og børnepasning 
(fra fødslen til den skolepligtige alder)

Adgang til sociale ydelser (f.eks.
rådgivning, krisestøtte)

Muligheder for at nyde kulturen, deltage i aktiviteter 
i lokalsamfundet og deltage i samfundslivet

(%) Basis:n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter
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Landeresultater med fokus på byer 

I  16  medlemsstater  er  bedre  boligmuligheder
for  mennesker  i  nød  (f.eks.
lavindkomsthusstande  eller  sårbare  grupper)
det  (fælles)  højest  rangerende
investeringsområde  for  at  styrke  den  sociale
inklusion  for  respondenter,  der  bor  i  byer.  I
Cypern (64 %), Kroatien (55 %), Irland (54 %),
Nederlandene (53 %), Ungarn og Luxembourg
(begge 52 %), Portugal og Spanien (begge 51
%)  nævner  et  flertal  af  byboerne  dette
investeringsområde.  Til  sammenligning  giver
ca. en tredjedel det samme svar i  Rumænien
(32 %), Østrig og Bulgarien (begge 34 %). 

Hjælp  til  at  finde  job  og  adgang  til  arbejde
rangerer  højest  i  Italien  (45 %),  Bulgarien og
Rumænien  (begge  44  %).  I  Spanien  (48  %),
Cypern (44 %), Kroatien (41 %) og Grækenland
(40 %) mener mindst fire ud af ti respondenter,
der  bor  i  byer,  at  jobsøgning  og  adgang  til
arbejde  er  et  prioriteret  investeringsområde
(selv om området ikke er det højest rangerende
i  disse  lande).  Ikke  mere  end  en  fjerdedel
rapporterer  imidlertid  det  samme  i  Malta  og
Østrig  (begge  22  %),  Nederlandene  (23  %),
Tyskland og Slovakiet (begge 24 %) og Litauen
(25 %). 

Adgang til  sundhedspleje er det  (fælles)  mest
nævnte investeringsområde i ni medlemsstater.
Ikke desto mindre er Ungarn (63 %) det eneste
land,  hvor  mere  end  halvdelen  af  de
respondenter,  der  bor  i  byer,  nævner  dette
område. I de øvrige medlemsstater varierer den
andel,  der udvælger dette område, fra mindre
end én ud af fem i Malta (12 %), Luxembourg
(13  %)  og  Nederlandene  (17  %)  til  næsten
halvdelen i Finland (47 %). 

Andelen af respondenter, der vælger adgang til
pleje for  personer, der er afhængige af andre
som et  prioriteret investeringsområde, varierer
mellem ca. en ud af fem byboere i Luxembourg
(20 %) og Sverige (21 %) til ca. fire ud af ti  i
Cypern og Kroatien (begge 39 %), Finland (40
%) og Slovenien (41 %). 

I  Malta  mener  omkring  en  tredjedel  af
respondenterne i  byerne (34 %),  at  det  er  et
prioriteret investeringsområde at gøre offentlige
rum  mere  inklusive  for  alle  (herunder  unge,
ældre,  kvinder,  personer  med  handicap  og

LGBTIQ-personer)  for  at  styrke  den  sociale
inklusion  i  deres  by.  Derimod  vælger  mindre
end  halvdelen af  respondenterne  dette  svar  i
Tjekkiet (12 %), Ungarn (13 %), Danmark (15
%), Estland og Slovenien (begge 16 %). 

I Bulgarien (32 %), Malta (31 %), Grækenland
og Rumænien (begge 28 %) mener ca. tre ud af
ti  respondenter  i  byerne,  at  adgang  til
førskoleundervisning  og  børnepasning  (fra
fødslen  til  den  skolepligtige  alder)  er  et
prioriteret  investeringsområde.  Ikke  mere  end
én ud af syv respondenter mener det samme i
Ungarn (12 %), Danmark (13 %) og Slovenien
(14 %). 

Finland (36 %) er det land, der har den højeste
andel,  der  vælger  adgang til  sociale  tjenester
(f.eks. rådgivning, krisestøtte). Derimod mener
ikke mere end hver syvende byboer det samme
i Cypern (14 %), Frankrig og Sverige (begge 15
%). 

I alle medlemsstater nævner færre end tre ud af
ti respondenter, der bor i byer, adgang til skoler
og  uddannelse  som  et  prioriteret
investeringsområde (fra  12 % i  Nederlandene
og Spanien til 29 % i Rumænien). 

Mulighederne  for  at  nyde  kulturen,  deltage  i
aktiviteter  i  lokalsamfundet  og  deltage  i
samfundslivet er højest i Malta, idet næsten fire
ud  af  ti  respondenter  i  byer  (38  %)  nævner
dette  investeringsområde.  I  de  øvrige
medlemsstater varierer andelen af byboere, der
vælger dette svar, fra 11 % i Tjekkiet og Ungarn
til 25 % i Sverige. 
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Spørgsmål 6 For at styrke den sociale inklusion på det sted, hvor du bor, hvilke investeringsområder mener du 
bør prioriteres? Vælg op til tre områder. [Flere svar] 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer
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hjælp 

Gøre
offentlige

steder mere
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Adgang til
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til den
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alder)

Adgang til
sociale
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Muligheder for
at nyde

kulturen,
deltage i

aktiviteter i
lokalsamfundet

og deltage i
samfundslivet

EU-27 42 35 34 29 22 22 21 18 17

BE 40 31 29 25 19 21 20 16 17

BG 34 44 42 30 21 32 25 23 14

CZ 38 31 37 34 12 19 18 22 11

DK 38 29 26 32 15 13 23 18 15

DE 43 24 27 31 26 22 21 25 16

EE 42 37 42 38 16 24 21 20 17

IE 54 27 39 27 26 22 27 17 23

EL 45 40 30 30 28 28 20 17 23

ES 51 48 28 27 23 20 24 12 16

FR 35 30 40 25 21 23 15 19 16

HR 55 41 39 39 21 19 26 19 13

IT 36 45 39 25 25 23 19 18 21

CY 64 44 27 39 20 27 14 16 23

LV 35 27 45 36 22 24 21 13 14

LT 38 25 44 33 20 21 27 18 17

LU 52 34 13 20 17 22 21 19 23

HU 52 36 63 28 13 12 21 24 11

MT 36 22 12 24 34 31 26 13 38

NL 53 23 17 28 25 16 24 12 20

AT 34 22 36 34 21 26 22 23 16

PL 41 33 45 34 18 20 25 15 14

PT 51 37 39 33 19 24 23 16 20

RO 32 44 41 27 20 28 22 29 17

SI 44 26 44 41 16 14 30 14 15

SK 48 24 43 38 18 26 28 16 15

FI 42 31 47 40 17 18 36 14 15

SE 39 38 24 21 23 16 15 17 25

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

I  de  fleste  medlemsstater  er  bedre
boligmuligheder  for  mennesker  i  nød  (f.eks.
lavindkomsthusstande  eller  sårbare  grupper)
mere  tilbøjelige  til  at  blive  nævnt  som  et
prioriteret  investeringsområde  for  at  styrke
social  inklusion  på  det  sted,  hvor  de  bor,  af
respondenter,  der  bor  i  byer,  end  af
respondenter, der bor i landdistrikter. De største
forskelle ses i Grækenland (45 % i byer mod 29
% i landdistrikter) og Tyskland (43 % mod 27
%).  Den  modsatte  tendens  ses  i  Slovenien,
hvor  respondenter,  der  bor i  landdistrikter  (54
%), er mere tilbøjelige til at vælge dette område
end dem, der bor i byer (44 %). 

Adgang til sundhedspleje nævnes oftere som et
prioriteret investeringsområde af respondenter,
der bor i byer og forstæder og i landdistrikter,
end af  respondenter,  der  bor  i  byer i  Tjekkiet
(44 %-46 % mod 37 %), Tyskland (33 %-40 %
mod 27 %) og Sverige (31 %-32 % mod 24 %).
I  Frankrig  er  respondenter,  der  bor  i
landdistrikter  (52  %),  mere  tilbøjelige  til  at
nævne dette investeringsområde end dem, der
bor i byer og forstæder (45 %) og i byer (40 %).
I nogle få lande tegner der sig et andet billede,
hvor byboere er mere tilbøjelige end landboere
til at vælge dette svar. Dette er f.eks. tilfældet i
Ungarn (63 % af respondenterne i byer og 58 %
i byer i forstæder nævner dette i forhold til 38 %
af  respondenterne  i  landdistrikter),  Bulgarien
(42 % i byer, 29 % i byer i forstæder og 23 % i
landdistrikter) og Grækenland (30 % i byer, 20
% i forstæder og 18 % i landdistrikter). 

I flere lande har respondenterne i byer, mindre
byer og forstæder og i landdistrikter en anden
opfattelse af,  om hjælp til  at  finde arbejde og
adgang  til  arbejde  bør  betragtes  som  et
prioriteret  investeringsområde.  I  Bulgarien (44
% mod 32 %), Grækenland (40 % mod 30 %),
Portugal  (37  % mod  29  %),  Tyskland  (24  %
mod 18 %) og Nederlandene (23 % mod 16 %)
er  byboere mere tilbøjelige end respondenter,
der  bor  i  landdistrikter,  til  at  tro  dette.  Det
modsatte gælder imidlertid for Ungarn (48 % i
landdistrikterne  mod  36  % i  byerne),  Litauen
(39 % mod 25 %), Slovakiet (39 % mod 24 %),

Letland (38 % mod 27 %) og Slovenien (35 %
mod 27 %).
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Kvinder, der bor i byer, er mere tilbøjelige end
mænd,  der  bor  i  byer,  til  at  nævne  bedre
boligmuligheder  for  mennesker  i  nød  (f.eks.
lavindkomsthusstande  eller  sårbare  grupper)
(44 % mod 40 %), adgang til sundhedspleje (37
% mod 31 %) og adgang til pleje for personer,
der er afhængige af andres hjælp (32 % mod
26 %) som investeringsområde for at styrke den
sociale  inklusion  i  deres  by.  Den  modsatte
tendens viser sig med hensyn til muligheder for
at  nyde  kultur,  deltage  i  aktiviteter  i
lokalsamfundet  og  deltage  i  samfundslivet,
hvilket er noget mere sandsynligt for mænd, der
bor i byer (19 %), end for kvinder, der bor i byer
(15 %). 

Byboere på 40 år og derover er mere tilbøjelige
end deres yngre kolleger til at vælge adgang til
sundhedspleje (35 %-38 % mod 28 %-30 %) og
adgang til pleje for personer, der er afhængige
af andre for at få hjælp (28 %-37 % mod 20 %-
22 %) som investeringsområder. På den anden
side er respondenter, der bor i byer under 40 år,
mere tilbøjelige  end  ældre  respondenter  til  at
nævne  muligheder  for  at  nyde  kultur,  blive
involveret i lokalsamfundsaktiviteter og deltage i
samfundslivet  (22  %-23  %  mod  14  %)  og
adgang til  skoler  og uddannelse (22 %-26 %
mod 14 %-18 %). 

Andelen  af  byboere,  der  nævner  adgang  til
pleje for  personer, der er afhængige af andre
for at få hjælp, er højere blandt respondenter,
der afsluttede deres uddannelse i alderen 15 år
eller  yngre  (40  %)  sammenlignet  med  mere
højtuddannede respondenter (28 %-30 %). 

Respondenter, der bor i byer, der ikke arbejder
(47 %), er mere tilbøjelige end respondenter i
byer i andre erhvervskategorier (35 %-41 %) til
at overveje bedre boligmuligheder for personer
med  behov  for  et  prioriteret
investeringsområde. De er også mere tilbøjelige
end ansatte og manuelle  arbejdere,  der  bor  i
byer,  til  at  nævne  adgang  til  pleje  for
mennesker, der er afhængige af andre for at få
hjælp  (33  %  mod  25  %-27  %).  Adgang  til
sundhedspleje nævnes sjældnere af arbejdere,

der  bor  i  byer  (25  %),  end af  respondenter  i
byer i andre erhvervskategorier (34 %-36 %). 

Byboere,  der har et negativt  billede af EU, er
mere  tilbøjelige  end  dem,  der  har  et  positivt
billede, til at betragte adgang til sundhedspleje
som  et  prioriteret  investeringsområde  (41  %
mod 32 %-33 %). De er dog mindre tilbøjelige til
at  nævne  at  gøre  offentlige  steder  mere
inklusive for alle (16 % mod 26 %), adgang til
sociale  tjenester  (18  %  mod  24  %)  og
muligheder for at nyde kultur, blive involveret i
lokalsamfundsaktiviteter  og  deltage  i
samfundslivet (13 % mod 20 %).
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2.4. Investeringer i forbedring af mobiliteten 

Respondenterne blev spurgt, på hvilke områder
der  er  størst  behov  for  investeringer  for  at
forbedre mobiliteten på det sted, hvor de bor.
De  fik  udleveret  en  liste  med  syv
foranstaltninger. 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  vælger  omkring  halvdelen  af
borgerne i hele EU (51 %) øget hyppighed af
offentlig  transport  (bus,  sporvogn,  metro)  som
et  investeringsområde  for  at  forbedre
mobiliteten der, hvor de bor. Lidt over fire ud af
ti  (42  %)  siger  det  samme  om
transportmuligheder  for  pendling  til  de
omkringliggende  kommuner.  Forbedringer  i
trafikstyringen  (32  %)  og  cykelstier  (31  %)
udvælges  hver  især  af  lidt  over  tre  ud  af  ti
respondenter i hele EU. 

Omkring en fjerdedel af respondenterne (24 %)
nævner  gangbare  områder  som  et
investeringsområde for at forbedre mobiliteten i
deres by. 

Mindre end hver femte respondent i EU nævner
ladestationer til elbiler (18 %) eller bilfrie zoner
(16 %).
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Forbedringer af trafikstyringen

Cykelstier

Områder, hvor der kan gås

Ladestationer til elbiler

Bilfri zoner

Ingen af disse

Ved ikke

51%

42%

32%

31%

24%

18%

16%

6%

3%

I alt (EU27)

Spørgsmål 9 For at forbedre mobiliteten på det sted, hvor du bor, i 
hvilke områder mener du, at der er mest brug for investeringer? Vælg 
op til tre områder. [Flere svar]

Øget hyppighed af offentlig transport 
(bus, sporvogn, metro)

Transportmuligheder for pendling til de 
omkringliggende kommuner

(%) Basis:n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Øget  hyppighed  af  offentlig  transport  (bus,
sporvogn,  metro)  er  det  område,  der  nævnes
mest  af  respondenter,  der  bor  i  byer  (51 %).
Den  efterfølges  af  transportmuligheder  for
pendling til de omkringliggende kommuner (38
%) og forbedringer af trafikstyringen (38 %). 

Cykelstier (29 %) og gangbare områder (27 %)
nævnes hver  især af  over  en fjerdedel  af  de
adspurgte, der bor i byer. Færre respondenter
vælger bilfrie zoner (20 %) og ladestationer til
elbiler  (18 %) som investeringsområder for  at
forbedre mobiliteten i deres by. 
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Øget hyppighed af offentlig transport (bus, sporvogn, metro)

Transportmuligheder for pendling til de omkringliggende kommuner

Forbedringer af trafikstyringen

Cykelstier

Områder, hvor der kan gås

Bilfri zoner

Ladestationer til elbiler

Ingen af disse

51%

38%

38%

29%

27%

20%

18%

5%

6%Ved ikke

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Spørgsmål 9 For at forbedre mobiliteten på det sted, hvor du bor, i hvilke områder mener 
du, at der er mest behov for investeringer? Vælg op til tre områder.
[Flere svar]
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Respondenter, der bor i landdistrikter (50 %), er
mere  tilbøjelige  til  at  nævne,  at  der  er  størst
behov for investeringer i transportmuligheder til
pendling  til  de  omkringliggende  kommuner
sammenlignet med dem, der bor i mindre byer
og forstæder (40 %) eller byer (38 %). Omvendt
er  der  større  sandsynlighed  for,  at
respondenter, der bor i byer, end respondenter,
der bor i byer og forstæder og i landdistrikter,
nævner  følgende  prioriterede
investeringsområder:  forbedringer  i
trafikstyringen  (38  %  mod  22  %-31  %),
gangbare områder (27 % mod 21 %-23 %) og
bilfrie zoner (20 % mod 11 %-14 %). 
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Forbedringer af trafikstyringen

Cykelstier

Områder, hvor der kan gås

Bilfri zoner

Ladestationer til elbiler

Ingen af disse

Ved ikke

51%

38%

38%

29%

27%

20%

18%

5%

3%

Byer Byer og forstæder Landdistrikter

50%

40%

31%

32%

23%

14%

18%

6%

4%

53%

50%

22%

32%

21%

11%

18%

6%

3%

Spørgsmål 9 For at forbedre mobiliteten på det sted, hvor du bor, i hvilke områder mener du, at der 
er mest brug for investeringer? Vælg op til tre områder. [Flere svar]

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter

Øget hyppighed af offentlig transport 
(bus, sporvogn, metro)

Transportmuligheder for pendling til 
de omkringliggende kommuner
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Landeresultater med fokus på byer 

I 23 medlemsstater nævner den største andel
af byboere øget hyppighed af offentlig transport
(bus, sporvogn, metro) som et område, hvor der
er størst behov for investeringer for at forbedre
mobiliteten  i  deres  by.  I  Portugal  (63  %),
Kroatien (62 %), Irland (61 %), Grækenland og
Italien (begge 60 %) vælger mindst seks ud af ti
respondenter,  der  bor  i  byer,  dette  svar,  i
modsætning  til  færre  end  fire  ud  af  ti
respondenter i Luxembourg (34 %) og Tjekkiet
(37 %). 

Omkring halvdelen af de respondenter, der bor i
byer, nævner transportmuligheder for pendling
til de omkringliggende kommuner i Cypern (50
%) og Spanien (48 %). Denne andel falder til
under  tre  ud  af  ti  i  Nederlandene  (23  %),
Danmark (26 %) og Sverige (28 %). 

Forbedringer  i  trafikstyringen  er  den  højest
rangerende  reaktion  i  Bulgarien  (55  %),
Luxembourg  (52  %),  Rumænien  (48  %)  og
Litauen  (47  %).  Dette  svar  vælges  også  af
mindst halvdelen af byens indbyggere i Cypern
(55 %), Kroatien (53 %), Irland (51 %) og Italien
(50 %). Til sammenligning vælger færre end tre
ud af ti respondenter i byer i Polen og Sverige
(begge 26 %), Danmark (27 %), Letland (28 %)
og Slovakiet (29 %) dette svar. 

Omkring fire ud af ti byboere i Slovenien (39 %)
angiver,  at  der  for  at  forbedre  mobiliteten  i
deres by er størst behov for investeringer for at
skabe flere cykelstier, mens ca. halvt så mange
rapporterer  det  samme i  Portugal  og Spanien
(begge 21 %) og i Irland (22 %). 

I Estland (41 %) og Cypern (40 %) nævner ca.
fire  ud  af  ti  respondenter,  der  bor  i  byer,
gangbare  områder  som  et  af  de  mest
nødvendige investeringsområder. Østrig (18 %),
Luxembourg (19 %), Belgien og Malta (begge
20 %),  Tyskland og Nederlandene (begge 21
%) er de lande,  der har den laveste andel  af
respondenter, der giver dette svar. 

I  alle  medlemsstater  nævner  mindre  end  en
tredjedel  af  de  respondenter,  der  bor  i  byer,
ladestationer til elbiler (fra 14 % i Litauen til 32
% i  Kroatien og Slovakiet)  og mindre end en
fjerdedel udvalgte bilfrie zoner (fra 7 % i Estland
til 24 % i Luxembourg og Malta) som områder,

hvor  der  er  behov  for  investeringer  for  at
forbedre mobiliteten i deres by. 
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Spørgsmål 9 For at forbedre mobiliteten på det sted, hvor du bor, i hvilke områder mener du, at der er 
mest brug for investeringer? Vælg op til tre områder. [Flere svar] 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Øget
hyppighed af

offentlig
transport

(bus,
sporvogn,

metro) 

Transportmulig
heder for

pendling til de
omkringliggen
de kommuner 

Forbedringer af
trafikstyringen 

Cykelstier 
Områder,

hvor der kan
gås 

Bilfri zoner 
Ladestatione

r til elbiler 

EU-27 51 38 38 29 27 20 18

BE 48 31 42 37 20 18 13

BG 54 38 55 26 37 29 15

CZ 37 33 30 29 29 29 9

DK 41 26 27 34 23 17 18

DE 50 33 38 34 21 18 19

EE 48 34 47 31 41 21 7

IE 61 42 51 22 30 19 21

EL 60 44 47 25 35 31 20

ES 59 48 31 21 28 19 21

FR 47 40 38 29 25 15 20

HR 62 37 53 32 35 32 10

IT 60 37 50 29 29 19 17

CY 59 50 55 36 40 16 10

LV 45 31 28 23 34 24 13

LT 46 41 47 28 31 14 11

LU 34 31 52 33 19 22 24

HU 53 39 33 32 29 28 14

MT 52 45 39 30 20 26 24

NL 42 23 31 31 21 20 15

AT 47 33 42 24 18 25 18

PL 45 43 26 34 28 23 16

PT 63 36 46 21 32 22 17

RO 46 34 48 33 35 28 18

SI 54 32 40 39 24 22 15

SK 48 38 29 36 37 32 8

FI 46 37 30 29 29 21 16

SE 43 28 26 30 29 20 21

Svarene "Ingen af disse" og "Ved ikke" vises ikke. 

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer



Flash Eurobarometer 561 --- Den offentlige mening om bymæssige udfordringer og investeringer i
byer 

Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

I de fleste lande viser der sig et klart mønster,
idet  respondenter,  der  bor  i  landdistrikter,  er
mere tilbøjelige end dem, der bor i byer eller i
mindre byer og forstæder, til at tro, at der for at
forbedre mobiliteten på det sted, hvor de bor, er
behov for investeringer i transportmuligheder til
pendling  til  de  omkringliggende  kommuner.
Denne tendens er mest udtalt i Frankrig (57 %
mod 40 %-48 %), Belgien (51 % mod 29 %-31
%),  Kroatien  (57  %  mod  37  %-42  %)  og
Rumænien (57 % mod 34 %-46 %). 

De  fleste  lande  har  en  højere  tendens  til,  at
respondenter,  der  bor  i  byer,  nævner
forbedringer  i  trafikstyringen som et  prioriteret
investeringsområde  sammenlignet  med  dem,
der  bor  i  flere  landdistrikter.  Forskellen  i
andelen  af  respondenter,  der  nævner  dette
område, er mindst 20 procentpoint, når byboere
sammenlignes med landboere i Kroatien (53 %
i byer mod 28 % i landdistrikter), Italien (50 %
mod  21  %),  Rumænien  (48  %  mod  27  %),
Litauen (47 % mod 21 %), Estland (47 % mod
26 %), Portugal (46 % mod 22 %), Belgien (42
% mod 21 %), Frankrig (38 % mod 17 %) og
Ungarn (33 % mod 12 %). 

Andre  vigtige  forskelle  på  tværs  af
urbaniseringsniveauer  kan  bemærkes  i  nogle
lande  med  hensyn  til  følgende  områder:
gangbare områder og bilfrie zoner. I Tyskland er
respondenter,  der  bor  i  byer,  f.eks.  mere
tilbøjelige end dem, der bor i landdistrikter, til at
nævne gangbare områder (21 % mod 6 %) og
bilfrie zoner (18 % mod 7 %).
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Kvinder,  der  bor  i  byer  (41  %),  er  mere
tilbøjelige end deres mandlige modparter i byer
(34  %)  til  at  svare,  at  transportmuligheder  til
pendling  til  omkringliggende  kommuner  er  et
prioriteret  investeringsområde  for  at  forbedre
mobiliteten i deres by. Omvendt er mænd, der
bor  i  byer,  mere  tilbøjelige  til  at  nævne
cykelstier  (31 % mod 27 % af  kvinderne)  og
ladestationer til elbiler (22 % mod 14 %). 

Nogle variationer kan også noteres på tværs af
aldersgrupper.  F.eks.  er  byboere på 55 år  og
derover  mindre  tilbøjelige  end  deres  yngre
kolleger (26 % mod 30 %-32 %) til  at nævne
cykelstier som et prioriteret investeringsområde.

Byboere  med forskellige  uddannelsesniveauer
er  ikke  meget  forskellige  med  hensyn  til,
hvordan de opfatter, hvilke investeringsområder
der er mest behov for. Den eneste undtagelse
er  forbedringer  i  trafikstyringen,  som  er  et
område,  der  hyppigere  nævnes  af
respondenter,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse i alderen 16 år eller ældre (39 %),
end af dem, der har afsluttet deres uddannelse i
alderen 15 år eller yngre (28 %). 

Manuelle  arbejdere,  der  bor i  byer,  er  mindre
tilbøjelige  end  byboere  i  andre
erhvervskategorier til at nævne øget hyppighed
af offentlig transport (bus, sporvogn, metro) (37
%  mod  52  %-53%)  og  forbedringer  i
trafikstyringen (30 % mod 38 %-41%). 

Byboernes opfattelse af, hvilke områder der har
behov for investeringer, hænger sammen med
deres image af EU. F.eks. er byboere med et
positivt  billede  af  EU  mere  tilbøjelige  end
byboere  med  et  negativt  billede  til  at  nævne
cykelstier  (31  % mod 23  %),  ladestationer  til
elbiler (22 % mod 13 %) og bilfrie zoner (23 %
mod 16 %).
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3.  Udfordringer  i
forbindelse  med
klimaændringer og miljø
Respondenterne  blev  også  spurgt  om  de
foranstaltninger,  der  er  truffet  for  at  tackle
udfordringerne  i  forbindelse  med
klimaændringer og miljøet på det sted, hvor de
bor. 

EU-perspektivet 

I gennemsnit rapporterer mere end seks ud af ti
borgere i hele EU for hver af de foranstaltninger
til  bekæmpelse  af  klimaændringer  og  miljøet,
der er anført i  undersøgelsen, at deres lokale
myndigheder  ikke  træffer  nogen
foranstaltninger eller  ikke træffer  tilstrækkelige
foranstaltninger  —  fra  61  %  til
affaldshåndtering,  herunder
genanvendelsesanlæg,  til  73  %  til
energieffektivitet i bygninger.
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Bygningers energieffektivitet

Luftforurening

73

72

70

69

65

61

I alt (EU27)

Spørgsmål 8 For at tackle udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og miljøet på det 
sted, hvor du bor, mener du så, at de lokale myndigheder træffer tilstrækkelige foranstaltninger 
på hvert af følgende områder?

% "Slet ikke at træffe foranstaltninger" eller "at træffe foranstaltninger, 
men ikke nok"

Bæredygtig offentlig transport som 
alternativ til brug af bilen

Trusler fra hedebølger eller 
oversvømmelser (f.eks. ved at skabe 

skyggerige gader osv.)

Sikre gangstier og cykelstier

Affaldshåndtering, herunder 
genanvendelsesanlæg

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Omkring tre fjerdedele af de respondenter, der
bor  i  byer  (74  %),  oplyser,  at  deres  lokale
myndigheder  ikke  træffer  nogen
foranstaltninger eller  ikke træffer  tilstrækkelige
foranstaltninger  til  at  håndtere  bygningers
energieffektivitet (23 % "ingen foranstaltninger"
og 51 % "ikke tilstrækkelige foranstaltninger").
Tilsvarende svarer næsten tre fjerdedele (73 %)
af  respondenterne  i  byerne  i  alt,  at  der  ikke
træffes foranstaltninger (31 %), eller at der ikke
træffes tilstrækkelige foranstaltninger (42 %) til
at  imødegå  trusler  fra  hedebølger  eller
oversvømmelser  (f.eks.  ved  at  skabe
skyggerige  gader,  steder  til  inddæmning  af
vand osv.). Den samme andel (73 %) ses også
for  foranstaltninger  til  bekæmpelse  af
luftforurening (28 % "ingen foranstaltninger" og
45 % "ikke tilstrækkelige foranstaltninger"). 

For de resterende områder varierer andelen af
respondenter,  der  rapporterer,  at  der  ikke
træffes  foranstaltninger  eller  ikke  træffes
tilstrækkelige  foranstaltninger  i  deres  by,
mellem 64 % for sikre gangstier og cykelstier og
69 % for bæredygtig offentlig transport som et
alternativ til at bruge bilen.
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14

16

17

25

27

32

12

11

10

6

6

4

Bygningers energieffektivitet

Luftforurening

Sikre gangstier og cykelstier

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Slet ikke at gøre noget Gør noget, men ikke nok Træffe tilstrækkelige foranstaltningerVed ikke

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Spørgsmål 8 For at tackle udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og miljøet på det 
sted, hvor du bor, mener du så, at de lokale myndigheder træffer tilstrækkelige foranstaltninger 
på hvert af følgende områder?

Trusler fra hedebølger eller 
oversvømmelser (f.eks. ved at skabe 

skyggerige gader, steder til inddæmning af 
vand osv.)

Bæredygtig offentlig transport som 
alternativ til brug af bilen

Affaldshåndtering, herunder 
genanvendelsesanlæg
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Respondenter,  der  bor  i  byer,  mindre  byer,
forstæder  og  landdistrikter,  har  forskellige
opfattelser  af,  om  deres  lokale  myndigheder
træffer tilstrækkelige foranstaltninger til at tackle
udfordringerne  i  forbindelse  med
klimaændringer og miljøet på det sted, hvor de
bor. F.eks. er byboere (73 %) mere tilbøjelige
end respondenterne i byer og forstæder (69 %)
og i landdistrikter (61 %) til at svare, at deres
lokale  myndigheder  ikke  træffer  nogen
foranstaltninger eller  ikke træffer  tilstrækkelige
foranstaltninger  til  at  bekæmpe  luftforurening.
Omvendt  er  respondenter,  der  bor  i  byer  (69
%), mindre tilbøjelige end dem, der bor i mindre
byer og forstæder (75 %) og i landdistrikter (78
%) til at tro, at der ikke træffes foranstaltninger,
eller  at  der  ikke  træffes  tilstrækkelige
foranstaltninger  inden  for  bæredygtig  offentlig
transport som alternativ til at bruge bilen. 
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Spørgsmål 8 For at tackle udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og miljøet på det 
sted, hvor du bor, mener du så, at de lokale myndigheder træffer tilstrækkelige foranstaltninger 
på hvert af følgende områder?

% »Slet ikke at træffe foranstaltninger« eller »at træffe 
foranstaltninger,men ikke nok«

Trusler fra hedebølger eller 
oversvømmelser (f.eks. ved at 
skabe skyggerige gader osv.)

Bæredygtig offentlig transport som 
alternativ til brug af bilen

Affaldshåndtering, herunder 
genanvendelsesanlæg

Sikre gangstier og cykelstier

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter
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Landeresultater med fokus på byer 

Andelen af respondenter, der bor i byer, og som
mener,  at  deres  lokale  myndigheder  slet  ikke
gør noget eller gør noget, men ikke nok, for at
forbedre bygningers energieffektivitet, er højere
end otte ud af ti i Bulgarien (91 %), Rumænien
(86  %),  Ungarn  (85  %),  Kroatien  (84  %),
Slovenien (83 %), Portugal (82 %) og Spanien
(81  %).  Dette  synspunkt  deles  derimod  af
mindre end seks ud af ti respondenter i Malta
(56 %), Luxembourg (57 %), Nederlandene og
Sverige (begge 59 %). 

I Kroatien og Cypern (begge 89 %), Bulgarien
(87 %) og Rumænien (86 %) mener næsten ni
ud af ti  respondenter, der bor i  byer, at deres
lokale  myndigheder  ikke  træffer  nogen
foranstaltninger eller  ikke træffer  tilstrækkelige
foranstaltninger  til  at  imødegå  trusler  fra
hedebølger eller oversvømmelser (f.eks. ved at
skabe skyggerige gader, steder til inddæmning
af  vand  osv.).  Til  sammenligning  deler  ca.
halvdelen af respondenterne denne opfattelse i
byerne Danmark (49 %) og Finland (52 %). 

Omkring  ni  ud  af  ti  respondenter  i  byer  i
Bulgarien  (91  %),  Rumænien  (90  %)  og
Kroatien  (88  %)  mener,  at  deres  lokale
myndigheder  slet  ikke  træffer  foranstaltninger
eller træffer foranstaltninger, men ikke nok, for
at  bekæmpe  luftforurening.  Andelen  af
respondenter,  der  rapporterede  dette,  er
betydeligt lavere i Finland (59 %), Estland (60
%), Malta og Sverige (begge 61 %), Danmark
og Nederlandene (begge 62 %). 

Andelen af byboere, der angiver, at deres lokale
myndigheder  ikke træffer  foranstaltninger eller
ikke træffer tilstrækkelige foranstaltninger inden
for bæredygtig offentlig transport som alternativ
til  at  bruge  bilen,  varierer  fra  mindre  end
halvdelen i Luxembourg (46 %) til  mindst otte
ud  af  ti  i  Bulgarien  (80  %),  Italien  (81  %),
Kroatien (85 %) og Cypern (89 %). 

Omkring ni ud af ti respondenter, der bor i byer i
Bulgarien  (91  %),  angiver,  at  deres  lokale
myndigheder  ikke træffer  foranstaltninger eller
ikke træffer tilstrækkelige foranstaltninger inden
for  affaldshåndtering,  herunder
genanvendelsesanlæg. Andelen af byboere, der
deler denne opfattelse, er også høj i Rumænien
(83 %), Kroatien (82 %) og Cypern (81 %). Til

sammenligning giver  mindre  end halvdelen af
de respondenter, der bor i byer, udtryk for dette
synspunkt i Finland (43 %) og Luxembourg (48
%). 

Mere end otte ud af ti respondenter, der bor i
byer  i  Cypern  (87  %)  og  Bulgarien  (83  %),
mener,  at  deres  lokale  myndigheder  ikke  gør
noget  eller  ikke  gør  nok  for  at  skabe  sikre
gangstier  og  cykelstier.  I  modsætning  hertil
mener  halvdelen  af  byboerne  det  samme  i
Østrig og Holland (begge 50%). 
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Spørgsmål 8 For at tackle udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og miljøet på det sted, 
hvor du bor, mener du så, at de lokale myndigheder træffer tilstrækkelige foranstaltninger på hvert af 
følgende områder? 

% "Slet ikke at træffe foranstaltninger" eller "at træffe foranstaltninger, men ikke nok" 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Bygningers
energieffektivite

t 

Trusler fra
hedebølger

eller
oversvømmelse
r (f.eks. ved at

skabe
skyggerige

gader, steder til
inddæmning af

vand osv.) 

Luftforurening

Bæredygtig
offentlig

transport som
alternativ til

brug af bilen 

Affaldshåndteri
ng, herunder

genanvendelse
sanlæg

Sikre gangstier
og cykelstier 

EU-27 74 73 73 69 67 64

BE 70 70 72 72 62 67

BG 91 87 91 80 91 83

CZ 66 81 72 63 61 62

DK 63 49 62 66 51 63

DE 70 67 67 67 59 69

EE 72 69 60 60 60 67

IE 78 69 75 77 71 64

EL 75 75 77 74 72 77

ES 81 77 77 72 76 66

FR 73 70 69 60 60 53

HR 84 89 88 85 82 80

IT 80 81 84 81 76 70

CY 79 89 86 89 81 87

LV 79 70 70 66 67 69

LT 75 74 79 75 65 57

LU 57 72 69 46 48 65

HU 85 74 84 76 71 70

MT 56 60 61 57 59 61

NL 59 59 62 64 54 50

AT 72 67 68 59 50 50

PL 73 77 75 68 71 67

PT 82 81 81 76 73 69

RO 86 86 90 77 83 79

SI 83 81 84 76 74 75

SK 72 80 75 71 71 72

FI 61 52 59 55 43 58

SE 59 60 61 67 61 56

Foranstaltningen med den samlede højeste andel af svar med "Slet ikke at træffe foranstaltninger" og "At 
træffe foranstaltninger, men ikke nok" for hvert land vises med mørkegrøn og hvid skrifttype. 

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

Forskellene i,  hvordan respondenterne i  byer,
mindre  byer  og  forstæder  samt  landdistrikter
opfatter deres lokale myndigheders tiltag på de
områder, der er anført i  undersøgelsen, følger
generelt  det  samme  mønster  på  tværs  af
landene som observeret på EU-27-niveau. 

I de fleste medlemsstater er respondenter, der
bor  i  landdistrikter,  mere  tilbøjelige  end  dem,
der  bor  i  byer,  til  at  tro,  at  deres  lokale
myndigheder  slet  ikke  træffer  foranstaltninger
eller  træffer  foranstaltninger,  men  ikke  nok,
inden  for  bæredygtig  offentlig  transport  som
alternativ  til  at  bruge  bilen.  Denne  forskel  er
mest  udtalt  i  Nederlandene  (81  %  i
landdistrikterne mod 64 % i  byerne),  Frankrig
(78 % mod 60 %) og Finland (76 % mod 55 %). 

I  flere  medlemsstater  er  andelen  af
respondenter,  der  mener,  at  deres  lokale
myndigheder  ikke træffer  foranstaltninger eller
ikke træffer tilstrækkelige foranstaltninger til  at
bekæmpe  luftforurening,  højere  blandt
respondenter,  der  bor  i  byer,  end  blandt
respondenter  i  landdistrikter.  De  største
forskelle ses i Frankrig (72 % i byer mod 49 % i
landdistrikter)  og i Letland (60 % mod 42 %).
Den modsatte tendens ses i Grækenland (89 %
i  landdistrikterne  mod  61  %  i  byerne),
Nederlandene (70 % mod 54 %) og Portugal
(68 % mod 51 %). 

Der  observeres  et  lignende  mønster  med
hensyn  til  affaldshåndtering,  herunder
genanvendelse.  I  de  fleste  medlemsstater  er
respondenterne  i  byerne  mere  tilbøjelige  end
respondenterne  i  landdistrikterne  til  at  tro,  at
deres  lokale  myndigheder  slet  ikke  træffer
foranstaltninger  eller  træffer  foranstaltninger,
men  ikke  nok,  på  dette  område.  Forskellen
mellem disse  to  grupper  er  20  procentpoint  i
Bulgarien (91 % mod 71 %) og Tyskland (59 %
mod 39 %). 

Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Kvinder,  der  bor  i  byer  (67  %),  er  mere
tilbøjelige end mænd, der bor i byer (62 %), til
at mene, at deres lokale myndigheder slet ikke

træffer  foranstaltninger  eller  træffer
foranstaltninger,  men ikke nok, inden for sikre
gangstier og cykelstier. 

For  de  fleste  områder,  der  er  anført  i
undersøgelsen, er manuelle arbejdere, der bor i
byer,  mindre  tilbøjelige  end  byboere  i  andre
erhvervskategorier  til  at  tro,  at  deres  lokale
myndigheder  slet  ikke  træffer  foranstaltninger
eller træffer foranstaltninger, men ikke nok. For
eksempel mener 70 % af arbejderne dette med
hensyn  til  bygningers  energieffektivitet  i
modsætning til 75 % af respondenterne i andre
erhvervskategorier. 
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4.  Samarbejde  mellem  by
og land
Respondenterne  fik  forelagt  en  liste  over  syv
former for samarbejde mellem by og land. De
blev bedt om at vælge op til tre former, der ville
være mest gavnlige for folk i det sted, de bor. 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  mener  48 % af  borgerne i  hele
EU,  at  en  forbedring  af  de  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende byer og landsbyer vil  være mest
gavnlig  for  befolkningen på det  sted,  hvor  de
bor. Omkring fire ud af ti (41 %) mener, at det vil
være gavnligt at forbedre den koordinerede og
tilstrækkelige adgang til sundhedsydelser. Dette
efterfølges  af  en  afhjælpning  af  manglen  på
arbejdspladser ved at tiltrække flere mennesker
fra regionen (30 %) og forbedre adgangen til
fødevarer  af  høj  kvalitet,  der  produceres  i
nærheden (30 %). 
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Ingen af disse

Ved ikke

48%

41%

30%

30%

25%

25%

21%

3%

5%

I alt (EU27)

Q7 Levestandarden for mennesker, der bor i byer og landsbyer, kan forbedres, når der 
er samarbejde mellem forskellige omkringliggende lokaliteter.
Hvilke af følgende former for samarbejde mellem by og land vil efter din mening være 
mest gavnlige for befolkningen i det land, du bor i? Vælg op til tre samarbejdsformer.
[Flere svar]

Forbedring af offentlige transportforbindelser 
mellem byer og nærliggende byer og landsbyer

Bedre koordineret og tilstrækkelig adgang 
til sundhedsydelser

Afhjælpning af manglen på arbejdskraft 
ved at tiltrække flere mennesker fra 

regionenBedre adgang til fødevarer af høj kvalitet, 
der produceres i nærheden

Bedre koordineret adgang til uddannelse 
af høj kvalitet

Sammenlægning af ressourcer for at forbedre 
beskyttelsen af naturområder og biodiversitet

Investering i at mindske den digitale kløft (f.eks. 
ved at skabe bedre adgang til 
onlineuddannelse)

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, mindre byer og forstæder samt 
landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Den form for  samarbejde mellem by og land,
der  er  valgt  mest  af  respondenter,  der  bor  i
byer,  forbedrer  de  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende byer og landsbyer (46 %). 

Bedre  koordineret  og  tilstrækkelig  adgang  til
sundhedsydelser er  den næsthøjeste form for
samarbejde  mellem by  og land (nævnt  af  39
%).  Dette  efterfølges  af  en  afhjælpning  af
manglen  på  arbejdspladser  ved  at  tiltrække
flere  mennesker  fra  regionen  (32  %)  og
forbedre adgangen til fødevarer af høj kvalitet,
der produceres i nærheden (32 %). 

Forbedring  af  den  koordinerede  adgang  til
uddannelse af  høj  kvalitet  (27 %),  samling af
ressourcer  for  at  forbedre  beskyttelsen  af
naturområder  og  biodiversitet  (26  %)  og
investering i at mindske den digitale kløft (f.eks.
ved  at  skabe  bedre  adgang  til
onlineuddannelse,  e-handelsmuligheder)  (22
%) anses hver især for at være gavnlig for ca.
en fjerdedel af byens indbyggere.
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Bedre koordineret og tilstrækkelig adgang til sundhedsydelser

Bedre adgang til fødevarer af høj kvalitet, der produceres i 
nærheden

Ingen af disse

46%

39%

32%

32%

27%

26%

22%

3%

5%Ved ikke

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Q7 Levestandarden for mennesker, der bor i byer og landsbyer, kan forbedres, når der er 
samarbejde mellem forskellige omkringliggende lokaliteter.
Hvilke af følgende former for samarbejde mellem by og land vil efter din mening være mest 
gavnlige for befolkningen i det land, du bor i?
Vælg op til tre samarbejdsformer. [Flere svar]

Forbedring af offentlige transportforbindelser 
mellem byer og nærliggende byer og landsbyer

Afhjælpning af manglen på arbejdskraft ved at tiltrække 
flere mennesker fra regionen

Bedre koordineret adgang til uddannelse af høj 
kvalitet

Sammenlægning af ressourcer for at forbedre 
beskyttelsen af naturområder og biodiversitet

Investering i at mindske den digitale kløft (f.eks. ved at skabe 
bedre adgang til onlineuddannelse, e-handelsmuligheder)
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Respondenterne  i  landdistrikterne  (53  %)  er
mere  tilbøjelige  end  dem,  der  bor  i  byer  og
forstæder (47 %) og i byer (46 %) til at mene, at
en  forbedring  af  de  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende  byer  og  landsbyer  ville  være
gavnlig for samarbejdet mellem by og land. Der
observeres et lignende mønster med hensyn til
at forbedre den koordinerede og tilstrækkelige
adgang  til  sundhedsydelser.  Der  er  større
sandsynlighed  for,  at  respondenter,  der  bor  i
byer, nævner alle andre former for samarbejde
end respondenter, der bor i landdistrikter. 
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46%

39%

32%

32%

27%

26%

22%

3%Ingen af disse

5%Ved ikke

Byer og forstæder LanddistrikterByer

47%

41%

31%

30%

25%

24%

19%

4%

5%

53%

44%

28%

29%

24%

23%

19%

3%

4%

Q7 Levestandarden for mennesker, der bor i byer og landsbyer, kan forbedres, når der er samarbejde 
mellem forskellige omkringliggende lokaliteter.
Hvilke af følgende former for samarbejde mellem by og land vil efter din mening være mest gavnlige for 
befolkningen i det land, du bor i? Vælg op til tre samarbejdsformer.
[Flere svar]

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter

Forbedring af offentlige transportforbindelser 
mellem byer og nærliggende byer og landsbyer

Bedre koordineret og tilstrækkelig adgang 
til sundhedsydelser

Afhjælpning af manglen på arbejdskraft 
ved at tiltrække flere mennesker fra 

regionenBedre adgang til fødevarer af høj kvalitet, 
der produceres i nærheden

Bedre koordineret adgang til uddannelse 
af høj kvalitet

Sammenlægning af ressourcer for at forbedre 
beskyttelsen af naturområder og biodiversitet

Investering i at mindske den digitale kløft 
(f.eks. ved at skabe bedre adgang til 

onlineuddannelse)
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Landeresultater med fokus på byer 

I  16  lande  er  forbedring  af  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende  byer  og  landsbyer  den  form  for
samarbejde  mellem  by  og  land,  der  nævnes
mest af respondenter, der bor i byer. I Cypern
og  Spanien  (begge  59  %),  Kroatien  (58  %),
Bulgarien og Irland (begge 52 %), Estland (51
%) nævner mindst halvdelen af respondenterne
i  byerne  denne  form  for  samarbejde.  I
Luxembourg  (33  %)  og  Grækenland  (35  %)
rapporterer ca. en tredjedel af respondenterne i
byerne det samme. 

Bedre  koordineret  og  tilstrækkelig  adgang  til
sundhedsydelser  er  det  højest  rangerende
element  i  ti  lande.  I  Ungarn  giver  60  %  af
respondenterne i byerne dette svar. Finland (52
%),  Litauen  og  Slovenien  (begge  49  %)  har
også  en  høj  andel,  der  vælger  dette  svar.
Omkring  halvt  så  mange  vælger  dette  svar  i
Nederlandene (26 %) og Belgien (27 %). 

I  Cypern  (46  %),  Rumænien  (43  %),
Grækenland (41 %) og Estland (40 %) mener
mindst fire ud af ti respondenter i byerne, at det
vil  være  gavnligt  at  afhjælpe  manglen  på
arbejdspladser ved at tiltrække flere mennesker
fra regionen i samarbejdet mellem by og land.
Til sammenligning rapporterer højst en fjerdedel
af  respondenterne  i  byerne  det  samme  i
Danmark (19 %), Frankrig (22 %), Luxembourg
og Nederlandene (begge 25 %). 

Næsten  hver  anden  byboer  i  Bulgarien  og
Kroatien  (begge  47  %)  svarer,  at  forbedret
adgang til fødevarer af høj kvalitet er en form
for  samarbejde  mellem  by  og  land,  som  vil
være til gavn for de mennesker, der bor i deres
by.  I  Cypern (21 %) og Irland (22 %) vælger
mindre end en fjerdedel af de respondenter, der
bor i byer, derimod dette svar. 

Andelen af respondenter, der bor i byer, og som
nævner  forbedret  koordineret  adgang  til
uddannelse af høj kvalitet, varierer fra højst én
ud af fem respondenter i byer i  Nederlandene
(15 %),  Slovenien  og  Sverige  (begge  18  %),
Danmark og Frankrig (begge 19 %) til næsten
fire ud af ti i Irland (38 %). 

Mindst en tredjedel af respondenterne i byer i
Kroatien (35 %) og Luxembourg (34 %) vælger

at samle ressourcer for at forbedre beskyttelsen
af naturområder og biodiversitet som en gavnlig
form for samarbejde mellem by og land. Denne
andel  er  lavest  i  Tjekkiet  (16  %),  Letland  og
Litauen (begge 17 %). 

Investeringer  i  at  mindske  den  digitale  kløft
(f.eks.  ved  at  skabe  bedre  adgang  til
onlineuddannelse  og  e-handelsmuligheder)
udvælges  af  lidt  over  en  tredjedel  af
respondenterne i byer i Grækenland (35 %) og
Malta  (34  %).  Danmark  (13  %),  Østrig  og
Tjekkiet (begge 14 %) og Estland (15 %) har
den laveste andel af respondenter, der vælger
denne form for samarbejde mellem by og land. 
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Q7 Levestandarden for mennesker, der bor i byer og landsbyer, kan forbedres, når der er samarbejde mellem 
forskellige omkringliggende lokaliteter. Hvilke af følgende former for samarbejde mellem by og land vil efter 
din mening være mest gavnlige for befolkningen i det land, du bor i? Vælg op til tre samarbejdsformer. [Flere 
svar] 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Forbedring af
offentlige

transportforbin
delser mellem

byer og
nærliggende

byer og
landsbyer 

Bedre
koordineret og

tilstrækkelig
adgang til

sundhedsydels
er

Afhjælpning af
manglen på
arbejdskraft

ved at
tiltrække flere
mennesker fra

regionen 

Bedre adgang
til fødevarer af

høj kvalitet,
der

produceres i
nærheden 

Bedre
koordineret
adgang til

uddannelse af
høj kvalitet 

Sammenlægni
ng af

ressourcer for
at forbedre

beskyttelsen
af

naturområder
og

biodiversitet 

Investering i at
mindske den
digitale kløft
(f.eks. ved at
skabe bedre

adgang til
onlineuddannel

se, e-
handelsmulighe

der)

EU-27 46 39 32 32 27 26 22

BE 46 27 30 33 23 26 21

BG 52 44 35 47 35 24 19

CZ 40 32 30 37 23 16 14

DK 47 29 19 26 19 29 13

DE 46 32 39 28 29 23 25

EE 51 46 40 31 34 23 15

IE 52 48 31 22 38 23 24

EL 35 42 41 33 31 30 35

ES 59 31 37 26 30 24 26

FR 40 42 22 36 19 30 19

HR 58 42 34 47 27 35 18

IT 45 48 28 30 32 27 22

CY 59 42 46 21 35 24 26

LV 46 45 32 35 24 17 17

LT 46 49 29 25 33 17 23

LU 33 29 25 36 25 34 16

HU 45 60 31 33 36 23 22

MT 42 35 33 28 34 31 34

NL 42 26 25 28 15 31 17

AT 46 41 38 35 28 30 14

PL 39 47 29 33 25 26 20

PT 47 48 33 35 36 28 23

RO 38 44 43 44 35 25 24

SI 44 49 26 43 18 24 20

SK 46 44 36 39 25 29 22

FI 41 52 32 34 23 30 20

SE 40 35 32 33 18 25 20

Svarene "Ingen af disse" og "Ved ikke" vises ikke. 

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer 
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

I de fleste medlemsstater er respondenter, der
bor  i  landdistrikter,  mere  tilbøjelige  end
respondenter, der bor i byer, til at angive, at en
forbedring af de offentlige transportforbindelser
mellem byer og nærliggende byer og landsbyer
vil  være mest  gavnlig for  befolkningen på det
sted,  hvor  de  bor.  De  største  forskelle  ses  i
Tyskland (60 % mod 46 %-51 %), Frankrig (59
% mod 40 %-43 %), Estland (59 % mod 46 %-
51 %), Rumænien (47 % mod 38 %-39 %) og
Sverige (58 % mod 40 %-45 %). Den modsatte
tendens  kan  konstateres  i  Bulgarien,  hvor
respondenterne  i  byerne  (52  %)  er  mere
tilbøjelige end dem, der  bor i  mindre byer  og
forstæder (42 %), og dem i landdistrikterne (39
%) til at give dette svar. 

På  samme  måde  er  bedre  koordineret  og
tilstrækkelig  adgang  til  sundhedsydelser  en
form for  samarbejde mellem by og land,  som
oftere  nævnes  af  respondenter,  der  bor  i
landdistrikter,  end  af  respondenter,  der  bor  i
byer i de fleste lande. Denne tendens er mest
udtalt i Frankrig (52 % mod 42 %), Tyskland (46
% mod 32 %) og Tjekkiet (42 % mod 32 %). I
Grækenland  er  der  imidlertid  større
sandsynlighed  for,  at  respondenter,  der  bor  i
byer (42 %), end dem, der bor i mindre byer og
forstæder  (31  %)  eller  i  landdistrikter  (30  %)
nævner  bedre  koordineret  og  tilstrækkelig
adgang til sundhedsydelser. Tilsvarende er der i
Bulgarien (44 % mod 32 %) og Slovenien (49 %
mod  41  %)  større  sandsynlighed  for,  at
respondenter, der bor i byer, vælger dette svar
end dem, der bor i landdistrikter. 

Med hensyn til de andre former for samarbejde
mellem  by  og  land  er  den  kløft  mellem
respondenter  i  by-  og  landområder,  der  er
observeret på EU-plan, synlig i de fleste lande,
idet  højere  andele  nævner  samarbejdsformen
blandt respondenter, der bor i flere byområder.
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Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Adspurgt  om,  hvilke  former  for  samarbejde
mellem by og land der vil være mest gavnligt for
befolkningen  i  deres  by,  er  kvinder,  der  bor  i
byer, mere tilbøjelige end mænd, der bor i byer,
til at angive koordineret og tilstrækkelig adgang
til  sundhedsydelser  (42  %  mod  36  %)  og
forbedre adgangen til fødevarer af høj kvalitet,
der produceres i nærheden (34 % mod 30 %).
Tværtimod  er  mænd,  der  bor  i  byer,  mere
tilbøjelige  end  kvinder,  der  bor  i  byer,  til  at
vælge  at  samle  ressourcer  for  at  forbedre
beskyttelsen  af  naturområder  og  biodiversitet
(28 % mod 24 %) og investere i at mindske den
digitale kløft (f.eks. ved at skabe bedre adgang
til onlineuddannelse, e-handelsmuligheder) (26
% mod 18 %). 

Andelen  af  respondenter,  der  nævner  bedre
koordineret  og  tilstrækkelig  adgang  til
sundhedsydelser  som  en  gavnlig  form  for
samarbejde  mellem  by  og  land,  stiger  med
alderen: fra 32 % af byboerne under 25 år til 43
%  af  dem  på  55  år  og  derover.  Yngre
respondenter, der bor i byer, er imidlertid mere
tilbøjelige  end  ældre  til  at  nævne
sammenlægning af  ressourcer  for  at  forbedre
beskyttelsen  af  naturområder  og  biodiversitet
(30 % af de 15-24-årige mod 24 % af de 55-
årige og derover) og investeringer i at mindske
den  digitale  kløft  (f.eks.  ved  at  skabe  bedre
adgang  til  onlineuddannelse,  e-
handelsmuligheder)  (26  %-31  %  af
respondenterne i alderen under 40 år mod 17
%-20 % af de ældre respondenter). 

Jo  mere  højtuddannede  respondenterne  er,
desto mere sandsynligt er det, at de mener, at
en  forbedring  af  de  offentlige
transportforbindelser  mellem  byer  og
nærliggende  byer  og landsbyer  er  en  gavnlig
form for samarbejde mellem by og land (fra 40
%  af  de  byboere,  der  har  afsluttet  deres
uddannelse i alderen 15 år eller derunder, til 48
% af dem, der har afsluttet deres uddannelse i
alderen 20 år eller derover). 

Forbedring af de offentlige transportforbindelser
mellem byer og nærliggende byer og landsbyer
betragtes i mindre grad som en gavnlig form for

samarbejde mellem by og land af arbejdere, der
bor i byer (37 %), sammenlignet med dem, der
ikke  arbejder  (46  %),  ansatte  (46  %)  og
selvstændige  (48  %).  Byboere,  der  ikke
arbejder  (44  %),  er  mere  tilbøjelige  end
arbejdere (31 %) og ansatte (36 %) til at vælge
bedre  koordineret  og  tilstrækkelig  adgang  til
sundhedsydelser som en form for samarbejde
mellem by og land. 

Byboere med et positivt billede af EU er mere
tilbøjelige end byboere med et negativt billede
til  at  nævne  følgende  former  for  samarbejde
mellem  by  og  land:  samle  ressourcer  for  at
forbedre  beskyttelsen  af  naturområder  og
biodiversitet (30 % mod 20 %) og investere i at
mindske den digitale kløft (f.eks. ved at skabe
bedre  adgang  til  onlineuddannelse,  e-
handelsmuligheder) (26 % mod 16 %).
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5.  Deltagelse  i  den  lokale
beslutningstagning

5.1. Opfattelser af lokal beslutningstagning 

Respondenterne blev  spurgt,  i  hvilket  omfang
de er enige eller uenige i tre udsagn om lokal
beslutningstagning, hvor de bor. 

EU-perspektivet 

Mere end seks ud af ti borgere i hele EU (63 %)
er "helt enige" eller "noget enige" i, at de gerne
vil  være  mere  involveret  i  beslutninger,  der
påvirker det sted, hvor de bor. En mindre andel
på 52 % er enige i, at de er opmærksomme på
mulighederne  for  at  påvirke  beslutninger,  der
påvirker det  sted,  hvor de bor.  Endelig  er  ca.
fire  ud  af  ti  (39  %)  enige  i,  at  de  lokale
myndigheder  i  tilstrækkelig  grad  inddrager
borgerne i  beslutninger,  der  berører  det  sted,
hvor de bor.
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% "helt enig" eller "noget enig"

63

52

39

I alt (EU27)

S11 I hvilket omfang er du enig eller uenig i følgende udsagn om 
deltagelse i den lokale beslutningstagning?

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter)

Jeg vil gerne være mere involveret i 
ubeslutsomheder, der påvirker det sted, hvor 

jeg bor

Jeg er opmærksom på mulighederne for at 
påvirke beslutninger, der påvirker det sted, 

hvor jeg bor

De lokale myndigheder inddrager i tilstrækkelig 
grad borgerne i beslutninger, der berører det 

sted, hvor jeg bor
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Selv om et stort flertal af de borgere, der bor i
byerne, er enige, når de bliver spurgt,  om de
ønsker at blive mere involveret  i  beslutninger,
der påvirker det sted, hvor de bor (17 % er "helt
enige"  og  48  %  er  "noget  enige"),  er  et
mindretal enige i, at deres lokale myndigheder i
tilstrækkelig  grad  inddrager  borgerne  i
beslutninger (8 % er "helt  enige"  og 29 % er
"noget  enige").  Desuden  er  42  %  af
respondenterne i byerne uenige, når de bliver
spurgt,  om  de  er  opmærksomme  på
mulighederne  for  at  påvirke  beslutninger,  der
påvirker  det  sted,  de  bor.  ca.  en  ud  af  to
bekræfter, at de er bevidste (10 % "helt enige"
og 41 % "noget enige"). 
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(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Fuldstændig enig Til en vis grad enig Noget uenigt Fuldstændig uenig Ved ikke

Synspunkter hos borgere, der bor i byer

S11 I hvilket omfang er du enig eller uenig i følgende udsagn om deltagelse i den 
lokale beslutningstagning?

Jeg vil gerne være mere involveret i 
beslutninger, der påvirker det sted, hvor 

jeg bor

Jeg er opmærksom på mulighederne for at 
påvirke beslutninger, der påvirker det sted, 

hvor jeg bor

De lokale myndigheder inddrager i 
tilstrækkelig grad borgerne i beslutninger, der 

berører det sted, hvor jeg bor
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Graden  af  enighed  om  udsagnene  om  lokal
beslutningstagning  varierer  ikke  meget  for
respondenter,  der  bor  i  byer,  mindre  byer  og
forstæder samt landdistrikter. Når det er sagt, er
respondenterne  i  landdistrikterne  noget  mere
tilbøjelige  til  at  være  enige  i,  at  de  lokale
myndigheder  i  tilstrækkelig  grad  inddrager
borgerne i  beslutninger,  der påvirker det sted,
de bor (43 % mod 37 % i byer, mindre byer og
forstæder).
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% "helt enig" eller "noget enig"
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Byer Byer og forstæder Landdistrikter
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51

37

S11 I hvilket omfang er du enig eller uenig i følgende udsagn om deltagelse i den lokale 
beslutningstagning?

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – 
Landdistrikter

Jeg vil gerne være mere 
involveret i beslutninger, der 

påvirker det sted, hvor jeg bor

Jeg er opmærksom på 
mulighederne for at påvirke 

beslutninger, der påvirker det sted, 
hvor jeg bor

De lokale myndigheder 
inddrager i tilstrækkelig grad 
borgerne i beslutninger, der 

berører det sted, hvor jeg bor
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Landeresultater med fokus på byer 

I  næsten  alle  medlemsstater  er  mindst
halvdelen  af  de respondenter,  der  bor  i  byer,
enige i, at de gerne vil være mere involveret i
beslutninger, der påvirker det sted, hvor de bor,
med  de  højeste  andele  i  Cypern  (87  %),
Grækenland  (84  %),  Bulgarien  (82  %),
Rumænien  (81  %)  og  Portugal  (80  %).  I
Danmark  (38 %) og Nederlandene (45 %) er
mindre end halvdelen af byboerne dog enige i
denne udtalelse. 

I 17 medlemsstater er mindst halvdelen af de
respondenter, der bor i byer, enige om, at de er
opmærksomme på mulighederne for at påvirke
beslutninger, der påvirker det sted, hvor de bor.
I Malta deler 94 % af respondenterne i byerne
denne opfattelse. Andelen af aftaler er også høj
i  Grækenland  (69  %)  og  Portugal  (66  %).  I
modsætning hertil er ikke mere end ca. fire ud
af ti byboere i Danmark (39 %) enige i denne
udtalelse. 

Mere end otte ud af ti byboere i Malta (83 %) er
enige i, at de lokale myndigheder i tilstrækkelig
grad  inddrager  borgerne  i  beslutninger,  der
berører det sted, hvor de bor. I endnu et land
(Grækenland)  er  et  flertal  af  respondenterne
(55 %) enige i  dette udsagn.  Cypern (23 %),
Tjekkiet (25 %) og Estland (27 %) har derimod
omkring en fjerdedel af byens indbyggere, der
udtrykker enighed.
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S11 I hvilket omfang er du enig eller uenig i følgende udsagn om deltagelse i den lokale 
beslutningstagning? % "helt enig" eller "noget enig" 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Jeg vil gerne være mere
involveret i beslutninger, der

påvirker det sted, hvor jeg bor 

Jeg er opmærksom på
mulighederne for at påvirke

beslutninger, der påvirker det
sted, hvor jeg bor 

De lokale myndigheder
inddrager i tilstrækkelig grad
borgerne i beslutninger, der

berører det sted, hvor jeg bor 

EU-27 65 51 37

BE 55 42 30

BG 82 59 34

CZ 58 49 25

DK 38 39 35

DE 61 53 37

EE 70 43 27

IE 73 62 39

EL 84 69 55

ES 73 55 37

FR 54 44 42

HR 77 62 31

IT 74 43 30

CY 87 56 23

LV 73 55 39

LT 76 45 28

LU 65 43 34

HU 58 54 37

MT 79 94 84

NL 45 48 37

AT 65 52 28

PL 73 49 35

PT 80 66 32

RO 81 59 41

SI 63 50 36

SK 74 63 33

FI 55 60 41

SE 60 54 41

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

På tværs af medlemsstaterne er der ingen store
forskelle  mellem respondenter,  der bor i  byer,
mindre byer og forstæder og landdistrikter, med
hensyn  til  deres  ønske  om  at  blive  mere
involveret  i  beslutninger,  der  berører  deres
lokalområde. 

I flere medlemsstater er respondenter, der bor i
landdistrikter,  imidlertid  mere  tilbøjelige  end
dem, der bor i byer, til at være enige om, at de
er  opmærksomme  på  mulighederne  for  at
påvirke beslutninger, der påvirker det sted, hvor
de bor.  De største forskelle  kan konstateres i
Grækenland (87 % mod 69 %), Bulgarien (85 %
mod 59 %) og Nederlandene (67 % mod 48 %).

I de fleste medlemsstater er en større andel af
respondenterne,  der  bor  i  landdistrikter,
sammenlignet  med  respondenterne  i  byerne
desuden  enige  i,  at  de  lokale  myndigheder  i
tilstrækkelig  grad  inddrager  borgerne  i
beslutninger,  der  berører  deres  lokalområde.
Forskellen mellem respondenter i landdistrikter
og respondenter,  der bor i  byer,  er  mindst 20
procentpoint i Grækenland (74 % i landdistrikter
mod 54 % i byer), Nederlandene (58 % mod 37
%) og Portugal (55 % mod 32 %). 

Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Mænd, der bor i  byer,  er mere tilbøjelige end
kvinder, der bor i byer, til at være enige om, at
de  er  klar  over  mulighederne  for  at  påvirke
beslutninger, der påvirker det sted, hvor de bor
(56 % mod 46 %), og at de er enige i,  at  de
lokale  myndigheder  i  tilstrækkelig  grad
inddrager borgerne i beslutninger, der påvirker
det sted, hvor de bor (41 % mod 33 %). 

Jo  ældre  respondenterne  er,  desto  mindre
sandsynligt er det, at de er enige i, at de lokale
myndigheder  i  tilstrækkelig  grad  inddrager
borgerne i  beslutninger,  der påvirker det sted,
hvor de bor (30 % af  de 55-årige og derover
angiver  dette,  sammenlignet  med 37-45 % af
byboerne i andre aldersgrupper). 

Respondenter, der bor i byer, der har afsluttet
deres uddannelse i alderen 20 år eller ældre, er
mere  tilbøjelige  til  at  være  enige  i  alle  tre
udsagn. 55 % af  disse respondenter er f.eks.
enige  i,  at  de  er  opmærksomme  på
mulighederne  for  at  påvirke  beslutninger,  der
påvirker  det  sted,  hvor  de  bor,  sammenlignet
med  46  %  af  byboerne  med  et  lavere
uddannelsesniveau. 

De  andele,  der  er  enige  i  de  tre  udsagn om
deltagelse  i  den  lokale  beslutningstagning,
varierer  også efter  erhvervskategori.  F.eks.  er
respondenter i  byer, der ikke arbejder (46 %),
mindre  tilbøjelige  end  byboere  i  andre
erhvervskategorier  (54  %-56  %)  til  at  være
enige  i,  at  de  er  opmærksomme  på
mulighederne  for  at  påvirke  beslutninger,  der
påvirker det sted, hvor de bor. 

Der  er  en  stærk  sammenhæng  mellem
byboernes opfattelse af EU og deres enighed
om,  at  de  lokale  myndigheder  i  tilstrækkelig
grad  inddrager  borgerne  i  beslutninger,  der
påvirker  det  sted,  hvor  de  bor.  Næsten
halvdelen  af  de  respondenter,  der  bor  i  byer
med et positivt billede af EU (48 %), er enige i
denne erklæring i modsætning til 21 % af dem,
der har et negativt billede. Et lignende forhold
kan  bemærkes  for  udsagnet  om,  at
respondenterne  er  opmærksomme  på
mulighederne  for  at  påvirke  beslutninger,  der
påvirker det sted, hvor de bor.
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5.2.  Måder  at  blive  inddraget  i  den  lokale
beslutningstagning 

Respondenterne blev spurgt,  hvilke former for
lokal beslutningstagning de har været involveret
i de sidste fem år for at forbedre det sted, hvor
de bor. De kunne vælge flere svar fra en liste
over ti former for beslutningstagning. 

EU-perspektivet 

Den  form  for  lokal  beslutningstagning,  der
nævnes mest af respondenterne i hele EU, er
at  have  underskrevet  et  andragende  (18  %).
Dette  efterfølges  af  at  have  bidraget  til
undersøgelser  af  lokale  politikker  og tjenester
(14  %),  deltaget  i  offentlige  møder  eller
arrangementer  arrangeret  af
kommunalbestyrelsen (13 %) og deltaget i  en
borgerhøring (13 %). 

Færre  respondenter  vælger  svar:  frivilligt  i
aktiviteter organiseret af kommunalbestyrelsen
(10  %),  kontaktede  deres  folkevalgte
repræsentanter (10 %), engagerede sig aktivt i
medier  (f.eks.  presse,  audio/tv  og  sociale
medier), henledte opmærksomheden på lokale
spørgsmål  (9  %),  blev  involveret  i

lokalsamfundsstyrede  naboskabsprojekter  (8
%),  deltog  i  en  deltagelsesbaseret
budgetlægning (6 %) eller iværksatte et projekt
for at forbedre livet i lokalsamfundet (6 %). 

En stor andel af respondenterne i hele EU (43
%) oplyser, at de ikke har deltaget i den lokale
beslutningstagning i de seneste fem år. 
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Underskrevet et andragende

Bidraget til undersøgelser af lokale politikker og tjenester

Har deltaget i en borgerhøring

Kontakt dine valgte repræsentanter

Deltog i en deltagelsesbaseret budgetlægning

Jeg har ikke deltaget i den lokale beslutningsproces

Ved ikke

18%

14%

13%

13%

10%

10%

9%

8%

6%

6%

6%

43%

7%

I alt (EU27)

Q10 Når det kommer til at forbedre det sted, hvor du bor,i hvilken af følgende 
måder for lokal beslutningstagning har du været involveret i de sidste 5 år? 
Vælg alt, hvad der gælder. [Flere svar]

Deltagelse i offentlige møder eller arrangementer 
arrangeret af dit lokalråd

Frivilligt arbejde i aktiviteter organiseret af 
dit lokalråd

Aktivt engageret i medier (f.eks.
presse, audio/tv og sociale medier), der sætter fokus på lokale spørgsmål

Blev involveret i lokalsamfundsstyrede 
naboskabsprojekter

Initierede dit eget projekt for at forbedre 
livet i samfundet

Jeg har deltaget i andre lokale 
beslutningsprocesser

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter)
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Omkring en ud af  fem (21 %) respondenter  i
byerne  underskrev  et  andragende.  Mindre

andele – dog stadig over 10 % hver – bidrog til
undersøgelser  af  lokale  politikker  og tjenester
(15 %),  deltog i  en  borgerhøring (13 %) eller
deltog  i  offentlige  møder  eller  arrangementer
arrangeret af kommunalbestyrelsen (12 %). 

Andre  former  for  deltagelse  i  den  lokale
beslutningstagning opregnes hver især af højst
én ud af ti byboere: frivilligt at have deltaget i
aktiviteter organiseret af kommunalbestyrelsen
(10  %),  engageret  sig  aktivt  i  medier  (f.eks.
presse, audio/tv og sociale medier) for at skabe
opmærksomhed om lokale spørgsmål (10 %),
været  involveret  i  lokalsamfundsstyrede
naboskabsprojekter  (9  %),  kontaktet  deres
folkevalgte repræsentanter (8 %), deltaget i en
deltagelsesbaseret  budgetlægning  (7  %)  og
iværksat deres eget projekt for at forbedre livet i
lokalsamfundet (6 %). 

Omkring  fire  ud  af  ti  respondenter,  der  bor  i
byer (42 %), angiver, at de ikke har deltaget i
den  lokale  beslutningstagning  inden  for  de
seneste fem år. 
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

21%Underskrevet et andragende

15%Bidraget til undersøgelser af lokale politikker og tjenester

13%Har deltaget i en borgerhøring

12%

10%

10%

9%Blev involveret i lokalsamfundsstyrede naboskabsprojekter

8%Kontakt dine valgte repræsentanter

7%Deltog i en deltagelsesbaseret budgetlægning

6%

5%Jeg har deltaget i andre lokale beslutningsprocesser

42%Jeg har ikke deltaget i den lokale beslutningsproces

6%Ved ikke

Q10 Når det kommer til at forbedre det sted, hvor du bor,i hvilken af følgende måder for 
lokal beslutningstagning har du været involveret i de sidste 5 år? Vælg alt, hvad der 
gælder.
[Flere svar]

Deltagelse i offentlige møder eller arrangementer 
arrangeret af dit lokalråd

Frivilligt arbejde i aktiviteter 
organiseret af dit lokalråd

Aktivt engageret i medier (f.eks. presse, lyd/tv og 
sociale medier) for at skabe opmærksomhed om 

lokale spørgsmål

Initierede dit eget projekt for at forbedre 
livet i samfundet
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Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Respondenterne  i  landdistrikterne  er  noget
mere  tilbøjelige  til  at  rapportere,  at  de  har
deltaget i  et  offentligt  møde eller arrangement
arrangeret af deres lokalråd (16 % mod 12 %-
13 % i byer, mindre byer og forstæder) eller har
kontaktet  deres  valgte  repræsentanter  (12  %
mod 8 %-10 %). Der er imidlertid ingen forskel
mellem  byer  og  landdistrikter  i  andelen  af
respondenter, der svarer, at de ikke har deltaget
i  nogen form for lokal beslutningstagning i  de
seneste fem år (41 %-42 %). Dette tal er dog
lidt højere i byer og forstæder (46 %).
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21%Underskrevet et andragende

15%Bidraget til undersøgelser af lokale politikker og tjenester

13%Har deltaget i en borgerhøring

12%

10%

10%

9%

8%Kontakt dine valgte repræsentanter

7%Deltog i en deltagelsesbaseret budgetlægning

6%

5%

42%Jeg har ikke deltaget i den lokale beslutningsproces

6%Ved ikke

Byer og forstæder LanddistrikterByer

17%

12%

12%

13%

9%

7%

8%

10%

5%

5%

6%

46%

7%

14%

13%

13%

16%

11%

10%

9%

12%

6%

7%

7%

41%

7%

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter

Q10 Når det kommer til at forbedre det sted, hvor du bor,i hvilken af følgende måder for lokal 
beslutningstagning har du været involveret i de sidste 5 år? Vælg alt, hvad der gælder.
[Flere svar]

Deltagelse i offentlige møder eller arrangementer 
arrangeret af dit lokalråd

Frivilligt arbejde i aktiviteter organiseret 
af dit lokalråd

Aktivt engageret i medier (f.eks. presse, lyd/tv og 
sociale medier) for at skabe opmærksomhed om lokale 

spørgsmål
Blev involveret i lokalsamfundsstyrede 

naboskabsprojekter

Initierede dit eget projekt for at forbedre 
livet i samfundet

Jeg har deltaget i andre lokale 
beslutningsprocesser
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Landeresultater med fokus på byer 

I  Danmark  (53  %)  og  Nederlandene  (50  %)
angiver  mindst  halvdelen  af  respondenterne  i
byerne,  at  de  ikke  har  deltaget  i  den  lokale
beslutningstagning  i  de  seneste  fem  år.  Til
sammenligning  rapporterer  kun  omkring  en
fjerdedel af byens indbyggere dette i Malta (12
%), Bulgarien og Grækenland (begge 26 %). 

I  17  medlemsstater  har  den  mest  opregnede
form  for  deltagelse  i  den  lokale
beslutningstagning  blandt  byboere
underskrevet  et  andragende.  Samlet  set
varierer  andelen  af  respondenter  i  byer,  der
nævner dette, fra mindre end én ud af seks i
Malta (12 %), Danmark og Grækenland (begge
14 %),  Cypern og Tyskland (begge 16 %) og
Letland (17 %) til ca. en tredjedel i Slovakiet (32
%) og Kroatien (35 %). 

I seks medlemsstater er det at have bidraget til
undersøgelser  af  lokale  politikker  og tjenester
den  mest  nævnte  form  for  lokal
beslutningstagning, som respondenter, der bor i
byer, har deltaget i i de seneste fem år. Andelen
af respondenter, der giver dette svar, er højest i
Rumænien (begge 31 %) og Kroatien (30 %).
Østrig,  Tyskland  og  Nederlandene  (alle  9  %)
har den laveste andel af respondenter, der giver
dette svar. 

Omkring tre ud af ti respondenter, der bor i byer
i Bulgarien (31 %) og Østrig (30 %), nævner, at
de  har  deltaget  i  en  borgerhøring.  I  disse  to
medlemsstater  ligger  deltagelsen i  den  lokale
beslutningstagning øverst på listen. Andelen af
respondenter i  byer, der vælger dette svar,  er
lavest  i  Sverige  (4  %),  Tjekkiet,  Danmark  og
Finland (6 %). 

Efter aktivt at have beskæftiget sig med medier
(f.eks.  presse,  lyd/tv  og  sociale  medier)  er
opmærksomheden på lokale spørgsmål størst i
Malta (36 %) og Grækenland (26 %). Meget få
respondenter  vælger  imidlertid  dette  svar  i
Nederlandene  (4  %),  Tjekkiet,  Frankrig  og
Luxembourg (5 %). 

I  alle  lande  nævner  højst  en  fjerdedel  af
respondenterne  i  byerne  de  andre  former  for
deltagelse i den lokale beslutningstagning: 

■Tilsluttede  offentlige  møder  eller
arrangementer  arrangeret  af
kommunalbestyrelsen: fra 8 % i Finland til 24
% i Grækenland 

■Frivilligt  i  aktiviteter  organiseret  af
kommunalbestyrelsen: fra 5 % i Litauen til 23
% i Malta 

■Blev  involveret  i  lokalsamfundsstyrede
naboskabsprojekter:  fra  5  %  i  Estland  og
Luxembourg til 19 % i Grækenland 

■Kontakte deres valgte repræsentanter: fra 4 %
i Danmark og Letland til 24 % i Malta 

■deltog i en deltagelsesbaseret budgetlægning:
fra 1 % i Cypern og Luxembourg til 25 % i
Polen 

■Iværksatte deres eget projekt for at forbedre
livet i samfundet: fra 2 % i Cypern, Ungarn
og Luxembourg til 21 % i Malta.
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer

Under
skrev
et et

andra
gend

e 

Bidraget
til

undersøg
elser af
lokale

politikker
og

tjenester 

Har
deltaget i

en
borgerhøri

ng 

Deltagel
se i

offentlig
e møder

eller
arrange
menter

arranger
et af dit
lokalråd 

Frivilligt
arbejde i
aktiviteter
organisere

t af dit
lokalråd 

Aktivt
engage

ret i
medier
(f.eks.
presse,
lyd/tv

og
sociale
medier)

for at
øge

opmær
ksomh
eden 

Blev
involveret i
lokalsamfun
dsstyrede

naboskabspr
ojekter 

Kontakt dine
valgte

repræsentan
ter 

Deltog i
en

deltagelse
sbaseret
budgetlæ

gning 

Initierede
dit eget
projekt
for at

forbedre
livet i

samfund
et 

Jeg har
deltaget i

andre
former for

lokal
beslutnin
gstagning

Jeg har
ikke

deltaget i
den

lokale
beslutnin
gsproces

EU-
27

21 15 13 12 10 10 9 8 7 6 5 42

BE 21 13 12 12 10 7 9 8 4 7 5 41

BG 27 16 31 18 19 15 16 16 8 9 10 25

CZ 22 15 6 11 8 5 8 7 8 3 4 43

DK 14 15 6 10 8 8 9 4 3 5 4 53

DE 16 9 14 11 11 13 7 9 8 9 5 42

EE 26 19 7 12 8 7 5 10 8 4 6 39

IE 29 24 10 19 14 13 15 23 7 7 9 29

EL 14 19 11 24 17 26 19 14 11 10 6 25

ES 20 17 14 12 11 11 10 7 7 6 4 42

FR 20 13 16 10 7 5 8 7 5 4 5 46

HR 35 30 11 15 12 8 8 15 2 4 8 35

IT 20 17 11 12 7 10 9 6 2 6 3 47

CY 16 28 8 14 10 7 7 19 1 2 6 45

LV 17 22 11 12 9 15 12 4 4 6 7 37

LT 25 27 7 9 5 7 11 7 3 4 8 34

LU 28 23 13 11 9 5 5 9 1 2 7 36

HU 27 14 8 11 7 6 6 13 4 2 5 45

MT 12 20 13 19 23 36 18 24 17 21 0 12

NL 20 9 7 11 6 4 9 6 3 4 5 50

AT 21 9 30 11 7 7 9 10 4 4 5 36

PL 26 23 17 14 10 11 8 8 25 8 4 30

PT 27 22 10 10 12 7 11 11 9 5 6 38

RO 27 31 13 11 14 13 12 11 3 8 6 34

SI 25 23 13 12 12 11 10 10 8 8 6 32

SK 32 20 7 17 11 7 8 13 5 4 7 35

FI 21 22 6 8 8 13 9 11 7 8 4 38

SE 18 13 4 14 7 15 6 7 7 7 6 47

Svaret "Ved ikke" vises ikke. 

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

I  flere  lande  er  respondenter,  der  bor  i  byer,
mere tilbøjelige end dem, der bor i  byer eller
forstæder eller i landdistrikter, til at svare, at de
har  underskrevet  et  andragende  inden  for  de
seneste  fem  år.  Forskellen  mellem
respondenterne i byer og i byer og forstæder og
landdistrikter  er  størst  i  følgende  lande:
Bulgarien (28 % mod 12 %-13 %), Ungarn (27
% mod 16 %-20 %), Estland (26 % mod 17 %-
18 %), Litauen (25 % mod 16 %-18 %), Belgien
(21 % mod 10 %-14 %) og Tyskland (16 % mod
10 %-11 %). 

Omvendt  er  respondenter,  der  bor  i
landdistrikter,  generelt  mere  tilbøjelige  end
respondenter  i  mindre byer og forstæder og i
byer til at angive, at de har deltaget i offentlige
møder eller arrangementer arrangeret af deres
lokalråd.  Denne  tendens  er  mest  udtalt  i
Tjekkiet (26 % mod 11 %-16 %), Ungarn (24 %
mod 11 %-14 %), Portugal (20 % mod 10 %-11
%),  Rumænien  (19  %  mod  11  %-12  %)  og
Slovenien (19 % mod 12 %). 

Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Kvinder,  der  bor  i  byer  (45  %),  er  mere
tilbøjelige end mænd, der bor i byer (38 %), til
at angive, at de ikke har deltaget i  den lokale
beslutningstagning i  de seneste fem år  for  at
forbedre  det  sted,  hvor  de  bor.  Et  lignende
mønster  kan  findes  for  byboere  på  55  år  og
derover,  som  er  mere  tilbøjelige  end  deres
yngre kolleger  (51  % mod 32 %-40  %)  til  at
nævne,  at  de  ikke  har  deltaget  i  den  lokale
beslutningstagning. 

Respondenter, der bor i byer, som har afsluttet
deres uddannelse i  alderen 16-19 år,  nævner
oftere  end  både  lavere  og  højere  uddannede
respondenter,  der  bor  i  byer,  at  de  ikke  har
deltaget  i  den  lokale  beslutningstagning  i  de
seneste fem år (49 % mod 39 %-40 %). 

Andelen af respondenter, der bor i byer, og som
angiver,  at  de  ikke  har  deltaget  i  den  lokale
beslutningstagning,  er  højere  blandt  byboere,
der  ikke  arbejder  (51  %),  sammenlignet  med

selvstændige  respondenter  (30  %),  manuelle
arbejdstagere (31 %) og ansatte (38 %), der bor
i byer. 

Byboernes sandsynlighed for  at  deltage i  den
lokale  beslutningstagning  hænger  sammen
med  det  billede,  de  har  af  EU,  idet
respondenter, der har et negativt billede af EU
(48  %),  er  mere  tilbøjelige  end  dem  med  et
positivt billede (37 %) til  at angive, at de ikke
har deltaget i den lokale beslutningstagning. 
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6.  Støtte  til  byernes
beboelighed

6.1. Nylige ændringer i beboelighed 

EU-perspektivet 

I  gennemsnit  mener  35 % af  borgerne i  hele
EU, at livskvaliteten på det sted, hvor de bor,
enten er blevet "stærkt" eller "lidt" forbedret i de
seneste fem år.3 I modsætning hertil føler 27 %,
at  livskvaliteten  er  blevet  "stærkt"  eller  "lidt"
forringet. De resterende 37 % har ikke oplevet
nogen ændring i beboeligheden, hvor de bor i
de seneste fem år. 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Mere end en tredjedel af de borgere, der bor i
byerne (36 %), svarer, at livskvaliteten i deres
by er blevet bedre (12 % "stærkt forbedret" og
24  %  "lidt  forbedret").  En  tredjedel  af
respondenterne (33 %) har ikke oplevet nogen
ændring, mens tre ud af ti  (30 %) rapporterer
om en forringelse af livskvaliteten i deres by (10
% "stærkt forringet" og 20 % "noget forringet"). 

3 Respondenterne  blev  bedt  om  at  vurdere
ændringer  i  beboelighed  i  løbet  af  de  seneste
fem år. De, der flyttede for mindre end fem år
siden, blev bedt om at overveje ændringer, siden
de flyttede dertil. 

Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Opfattelsen  af  beboelighed  er  noget  mindre
positiv  i  byer  og  forstæder,  hvor  en  mindre
andel  har  oplevet  en  forbedring  af
beboeligheden  (32  %  mod  36  %  i  byer).
Respondenterne  i  landdistrikterne  er  generelt
de  mest  positive,  idet  ca.  dobbelt  så  mange
rapporterer, at levevilkårene dér, hvor de bor, er
blevet bedre i stedet for dårligere (39 % mod 20
%). 
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Q1 På det sted, hvor du bor, hvordan ville du sige, at livbarheden har ændret sig i forhold til 
for fem år siden (siden du flyttede der)?

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter) /n=11 998 – Respondenter, der bor i 
byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter
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Landeforskelle med fokus på byer 

Et flertal af byens indbyggere i Rumænien (64
%),  Litauen  (63  %),  Grækenland  (59  %),
Bulgarien (56 %) og Polen (53 %) oplyser,  at
livskvaliteten i deres by er blevet "stærkt" eller
"lidt" forbedret i de seneste fem år. Malta skiller
sig  ud,  idet  94  %  af  respondenterne
rapporterede om en forbedring.4 

På den anden side mener kun en fjerdedel af
respondenterne i seks lande, at livskvaliteten i
deres  by  er  blevet  bedre.  Dette  gælder  for
Italien (20 %), Belgien (23 %), Tyskland (24 %),
Østrig  og  Danmark  (begge  24  %)  og
Nederlandene (25 %). 

Andelen  af  byboere,  der  har  oplevet  en
forringelse af deres bys livskvalitet i de seneste
fem år, er højest i Italien (49 % var "stærkt" eller
"lidt" forringet). Andre lande, hvor mindst fire ud
af ti byboere melder om en forværring, er Østrig
(43 %) og Ungarn (40 %). 

4 Der bør udvises forsigtighed ved fortolkningen af
dette  tal  på  grund  af  den  mindre
stikprøvestørrelse i Malta. 
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer
Stærkt forbedret Lidt forbedret forblev den samme Lidt forringet Stærkt forringet Ved ikke

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

Der  ses  betydelige  forskelle  i  opfattelsen
mellem  respondenter,  der  bor  i  byer,  og
respondenter,  der  bor  i  mindre  byer  og
forstæder, i nogle medlemsstater. Denne forskel
er  mest  udtalt  i  Bulgarien,  hvor  73  %  af
respondenterne fra byer og forstæder mener, at
levevilkårene er blevet bedre i de seneste fem
år, sammenlignet med 56 % af byboerne, og i
Grækenland, hvor 74 % af dem, der bor i byer
og  forstæder,  deler  denne  opfattelse,  i
modsætning  til  59  %  af  respondenterne  i
byerne.  I  Sverige  er  der  imidlertid  større
sandsynlighed  for,  at  byboere  (39  %)  end
respondenter,  der bor i  byer og forstæder (23
%), angiver, at levevilkårene på det sted, hvor
de bor, er blevet bedre. 

I  flere  medlemsstater  er  opfattelsen  af,  at
levevilkårene  er  blevet  bedre,  mere  udbredt
blandt  dem,  der  bor  i  landdistrikterne,
sammenlignet med dem, der bor i byerne. De
største  forskelle  ses  i  Nederlandene  (40  % i
landdistrikterne mod 25 % i byerne) og Belgien
(43 % mod 23 %), Grækenland (76 % mod 59
%)  og  Bulgarien  (78  %  mod  56  %).  Den
modsatte tendens ses i Irland (44 % i byer mod
31 % i landdistrikter) og Finland (43 % mod 31
%). 

Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Mænd, der bor i byer (39 %), er mere tilbøjelige
end kvinder, der bor i byer (33 %) til at svare, at
levevilkårene på det sted, hvor de bor, er blevet
bedre i de seneste fem år. 

Der kan også konstateres en betydelig forskel
på tværs af aldersgrupper, idet byboere under
40 år er mere tilbøjelige til at have oplevet en
forbedring  i  livskvaliteten  end  deres  ældre
kolleger (42 %-46 % mod 29 %-33 %). 

Uddannelsesniveau er også en vigtig faktor for,
hvordan  respondenterne  i  byerne  opfatter
beboelighed på det sted, hvor de bor: 38 % af
de byboere, der afsluttede deres uddannelse i
alderen  20  år  eller  derover,  har  oplevet  en
forbedring, i  modsætning til  31 %-32 % af de

respondenter, der afsluttede deres uddannelse i
en tidligere alder. 

Arbejdstagere  og  selvstændige  respondenter,
der bor i byer (begge 40 %), er mere tilbøjelige
end  manuelle  arbejdstagere  (35  %),  og  dem,
der  ikke  arbejder  (28  %),  til  at  svare  på,  at
levevilkårene på det sted, hvor de bor, er blevet
bedre i de seneste fem år. 
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6.2.  Bevidsthed  om  EU-støtte  til  at  øge
livskvaliteten i byerne 

EU-perspektivet 

I gennemsnit svarer 46 % af borgerne i hele EU
bekræftende,  når  de  bliver  spurgt,  om  de  er
bekendt med EU-projekter eller -interventioner
til støtte for livskvalitet og bæredygtig udvikling i
byer eller byområder. Mere specifikt har 24 % af

borgerne  hørt  om  EU-projekter  eller  -
interventioner,  der  har  til  formål  at  forbedre
livskvaliteten i den by, hvor de bor, eller i byer
tæt på dem, og 22 % har hørt om projekter i
andre byer eller byer længere væk. Mere end
fire ud af ti borgere (44 %) er ikke bekendt med
EU's investeringer i byer eller byområder. 

Synspunkter hos borgere, der bor i byer 

Næsten en ud af to respondenter, der bor i byer
(47 %), oplyser, at de er opmærksomme på EU-
projekter  eller  -interventioner  til  støtte  for
levedygtighed og bæredygtig  udvikling (hvoraf
25 % er opmærksomme på sådanne projekter
og interventioner i deres egen by og 22 % på

projekter  og  interventioner  andre  steder,  men
ikke i deres egen by). 

Byer, byer og forstæder samt landdistrikter 

Bevidstheden  om  EU's  støtte  til  at  øge
livskvaliteten  i  byerne  er  på  samme niveau  i
byer, mindre byer, forstæder og landdistrikter. 
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Q12 Den Europæiske Union investerer i byer og andre byområder for at støtte en 
bæredygtig udvikling, der kan leves.
Har du hørt om EU-projekter eller -interventioner, der har til formål at forbedre 
livskvaliteten i den by, du bor i, eller i byer i nærheden af dig?

(%) Basis: n=31 855 – Alle respondenter (byer, forstæder og landdistrikter) / n=11 998 – Respondenter, der bor i 
byer / n=11 882 – Byer og forstæder / n=7 975 – Landdistrikter
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Landeforskelle med fokus på byer 

Med fokus på respondenter, der bor i  byer, er
den samlede bevidsthed om EU-projekter og -
interventioner  med  henblik  på  at  øge
livskvaliteten i deres egen by eller i andre byer
højest i Polen (68 %) og lavest i Danmark (24
%). 

Mere  specifikt  oplyser  mellem  9  %  af  byens
indbyggere i Danmark og 38 % i Malta, at de
har  hørt  om EU-projekter  eller  -interventioner,
der har til formål at forbedre livskvaliteten i den
by,  hvor  de  bor.  Andelen  af  byboere,  der  er
opmærksomme på  denne  type  projekter  eller
interventioner  andre  steder,  men  ikke  i  deres
egen by, varierer fra 13 % i Nederlandene til 32
% i Grækenland, Polen og Rumænien. 
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Synspunkter hos borgere, der bor i byer

(%) Basis: n=11 998 – Respondenter, der bor i byer

Ja Nej, men jeg kender til projekter andre steder Nej, aldrig hørt om sådanne investeringer Ved ikke
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Forskelle mellem respondenter, der bor i byer,
mindre byer  og forstæder  og landdistrikter  på
tværs af landene 

I  gennemsnit  er  kendskabet  til  EU-projekter
eller -interventioner til støtte for beboelighed og
bæredygtig  udvikling  i  byer  eller  byområder  i
hele  EU  det  samme  i  byer,  mindre  byer,
forstæder  og  landdistrikter.  I  nogle
medlemsstater  er  der  imidlertid  betydelige
forskelle i kendskabet til urbaniseringsniveauet. 

I  flere  medlemsstater  er  kendskabet  til  EU-
projekter og -interventioner med henblik på at
øge livskvaliteten i byer eller byområder højere i
landdistrikter  end  i  byer.  Denne
bevidsthedsforskel  er  større  end  10
procentpoint  i  Grækenland  (81  %  i
landdistrikterne mod 67 % i byerne), Bulgarien
(75 % mod 59 %), Portugal (58 % mod 46 %),
Belgien (44 % mod 32 %) og Nederlandene (43
% mod 26 %). 

Den  modsatte  tendens  ses  i  Tyskland  og
Frankrig, hvor respondenter, der bor i  byer, er
mere  tilbøjelige  end  dem,  der  bor  i
landdistrikter,  til  at  rapportere,  at  de  er
opmærksomme  på  denne  type  EU-
investeringer (Tyskland: 42 % i byerne mod 30
% i landdistrikterne Frankrig: 38 % mod 28 %). 

Sociodemografiske  forskelle  med  fokus  på
borgere, der bor i byer 

Mænd, der bor i byer (53 %), er mere tilbøjelige
end kvinder, der bor i byer (42 %), til at være
opmærksomme  på  EU-projekter  eller  -
interventioner  for  at  øge livskvaliteten i  deres
egen  by  eller  i  andre  byer.  Bevidstheden  er
også højere blandt byboere under 40 år (54 %-
57 %) sammenlignet med deres ældre kolleger
(40 %-44 %). 

Håndværkere  (41  %),  der  bor  i  byer,  har  en
lavere grad af bevidsthed om EU-projekter eller
-interventioner for at øge livskvaliteten i deres
egen  by  eller  i  andre  byer  end  dem  i  andre
erhvervskategorier (49 %-56 %). 

Respondenter  i  byer,  der  har  tillid  til  deres
lokale  myndigheder,  er  mere  tilbøjelige  end
dem,  der  ikke  har  tillid  til,  til  at  være
opmærksomme  på  denne  type  EU-

investeringer  (53  %  mod  44  %).  På  samme
måde er bevidstheden højere blandt  byboere,
der  har  et  positivt  billede  af  EU,  end  blandt
dem, der har et negativt billede (60 % mod 33
%).
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Tekniske specifikationer 
Mellem  den  26.  marts  og  den  8.  april  2025
gennemførte  Ipsos  European  Public  Affairs
Flash Eurobarometer 561 om "Public opinion on
urban challenges and investment in cities" på
anmodning  af  Europa-Kommissionen,
Generaldirektoratet  for  Regionalpolitik  og
Bypolitik.  Det  er  en  generel  offentlig
undersøgelse,  der  koordineres  af
Generaldirektoratet  for  Kommunikation,
enheden  "Public  Opinion  and  Citizens
Engagement".  Flash  Eurobarometer  561
dækker  befolkningen  i  EU-borgere,  der  er
bosiddende i en af de 27 EU-medlemsstater, og
som er  15 år og derover.  Det  samme i  hvert
land blev opdelt i tre grupper baseret på graden
af  urbanisering.5 Graden  af  urbanisering
(DEGURBA) er en klassifikation, der angiver et
områdes  karakter.  Det  klassificerer  et  lands
område  på  et  kontinuum mellem by  og  land.
DEGURBA  kombinerer  befolkningsstørrelsen
og befolkningstæthedstærsklerne for at etablere
tre forskellige klasser: 

■byer 

Byer og forstæder 

■landdistrikter6 

5 I  Cypern,  Luxembourg  og  Malta  omfattede
stikprøverne kun byer samt forstæder og byer.

6 Yderligere oplysninger findes på: 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/information-data 

Alle interviews blev gennemført via Computer-
Assisted Web Interviewing (CAWI) ved hjælp af
Ipsos online paneler og deres partnernetværk.
Respondenterne blev udvalgt fra online adgang
paneler, grupper af præ-rekrutterede personer,
der  har  indvilliget  i  at  deltage  i  forskning.
Stikprøvekvoten  blev  fastsat  på  grundlag  af
alder  (15-24-årige,  25-34-årige,  25-44-årige,
45-54-årige, 55-64-årige og 65+-årige), køn og
DEGURBA. 

Fejlmargin 

Undersøgelsesresultaterne  er  underlagt
stikprøvetolerancer.  "Fejlmargenen"
kvantificerer usikkerheden om (eller  tilliden til)
et  undersøgelsesresultat.  Som  hovedregel
gælder  det,  at  jo  flere  interview,  der
gennemføres (stikprøvestørrelse), jo mindre er
fejlmargenen. En stikprøve på 500 vil  give en
fejlmargen  på  højst  4,4  procentpoint,  og  en
stikprøve på 1  000 vil  give  en  fejlmargen  på
højst 3,1 procentpoint. 
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Statistiske margener som følge af stikprøvetolerancer

(ved et konfidensniveau på 95 %)

forskellige stikprøvestørrelser er i rækker Forskellige observerede resultater er i kolonner

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

n=100 ±4.3 ±5,9 ± 8,5 ±9,8 ± 8,5 ±5,9 ±4.3

n=200 ± 3,0 ±4.2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4.2 ± 3,0

n=500 ±1,9 ±2,6 ± 3,8 ±4.4 ± 3,8 ±2,6 ±1,9

n=1000 ±1,4 ±1,9 ±2,7 ±3.1 ±2,7 ±1,9 ±1,4

n=1500 ±1.1 ± 1,5 ±2.2 ±2,5 ±2.2 ± 1,5 ±1.1

n=2000 ± 1,0 ±1,3 ±1,9 ±2.2 ±1,9 ±1,3 ± 1,0

https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/information-data
https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/information-data
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Antal interviews

Feltarbejde datoer Byer Byer og forstæder Landdistrikter

EU-27 26.3-8.4.2025 11998 11882 7975

BE 26.3-3.4.2025 453 453 340

BG 26.3-3.4.2025 463 461 384

CZ 26.3-3.4.2025 443 456 319

DK 26.3-2.4.2025 451 458 297

DE 26.3-2.4.2025 513 520 401

EE 26.3-4.4.2025 456 444 304

IE 26.3-8.4.2025 478 412 324

EL 26.3-7.4.2025 486 443 321

ES 26.3-3.4.2025 528 511 422

FR 26.3-1.4.2025 508 513 425

HR 26.3-4.4.2025 469 448 286

IT 26.3-3.4.2025 522 537 390

CY 26.3-8.4.2025 279 224 -

LV 26.3-5.4.2025 448 447 305

LT 26.3-4.4.2025 470 445 310

LU 26.3-8.4.2025 258 255 -

HU 26.3-2.4.2025 460 436 310

MT 26.3-2.4.2025 292 263 -

NL 26.3-5.4.2025 464 462 309

AT 26.3-3.4.2025 457 457 312

PL 26.3-3.4.2025 448 462 306

PT 26.3-3.4.2025 455 459 349

RO 26.3-3.4.2025 459 463 289

SI 26.3-3.4.2025 417 473 324

SK 26.3-2.4.2025 451 460 306

FI 26.3-4.4.2025 427 462 319

SE 26.3-3.4.2025 443 458 323
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Bemærkninger
(Pierre Dieumegard)

Som sædvanlig (endnu mere end sædvanligt)  er  forskellene større mellem landene end
mellem de sociale grupper.

Det første spørgsmål (spørgsmål 2) var "hvor bor du, hvad er de umiddelbare og presserende
problemer?",  og  det  hyppigste  svar  for  byboere  var  "manglen  på  økonomisk  overkommelige
boliger".
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I nogle lande mærkes manglen på økonomisk overkommelige boliger kraftigt (Irland, Spanien og
Luxembourg), mens den mærkes mindre i andre (Malta, Finland og Litauen). I modsætning hertil er
sociale grupper (efter køn, alder eller uddannelsesniveau) meget mindre forskellige med hensyn til
deres opfattelse af manglen på økonomisk overkommelige boliger.

På samme måde var svarene fra de forskellige lande meget forskellige, når de blev spurgt om
behovet for forbedringer med højst tre valgmuligheder fra en liste. Som eksempel kan nævnes Q3
("Q3 På det sted, hvor du bor, hvilke af følgende aspekter mener du, der bør forbedres mest?
Vælg op til tre aspekter." )
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Prioriteterne for at forbedre folks liv varierer fra land til land.

Med spørgsmål 3 "Hvad er de områder, hvor der er størst behov for forbedringer?" kan vi foretage
en hovedkomponentanalyse af svarene fra de forskellige lande.

I grove træk kan der identificeres to grupper af lande. I højre side af diagrammet ønsker de "østlige
lande" (selv om Italien er i denne gruppe) hovedsagelig foranstaltninger for deres fysiske miljø:
bekæmpelse af luftforurening, vand- og affaldshåndtering. Til venstre i diagrammet er de "vestlige
lande"  (selv  om  Tjekkiet  er  med  i  denne  gruppe)  mere  interesserede  i  sikkerheden  i  deres
menneskelige miljø:  sikkerhed i  det  offentlige rum (hovedsagelig  franskmænd og indbyggere i
Benelux) og offentlig transport.
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Spørgsmål 6 indeholder også valgmuligheder (højst tre) med hensyn til de investeringer, der skal
foretages ("Hvilke investeringsområder mener du bør prioriteres for at styrke den sociale inklusion
på det sted, hvor du bor? Vælg op til tre områder"). 

Også her varierer beboernes ønsker meget fra land til land. Til højre ønsker vestlige lande mere
inkluderende offentlige rum og kulturelle og samfundsmæssige aktiviteter. På venstrefløjen ønsker
de østeuropæiske lande adgang til sundhedspleje og sociale ydelser.

Ved de næste kommunal- eller regionalvalg vil kandidaterne erklære, at de ønsker at gøre
deres fremtidige vælgere glade. Men hvor mange af dem vil rent faktisk have læst denne
Eurobarometer-rapport, som kunne fortælle dem, hvad deres medborgere ønsker?
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Spørgeskema 
Spørg alle 

Q1 [IF DX1 = 1 eller 2] På det sted, hvor du bor, hvordan ville du sige, at livbarheden har ændret
sig, siden du flyttede der? 

[IF DX1>2] På det sted, hvor du bor, hvordan ville du sige, at levedygtigheden har ændret sig i
forhold til for fem år siden? 

(Enkelt spørgsmål) 

Stærkt forbedret 1 

Lidt bedre 2 

Forblev den samme 3 

Lidt forringet 4 

Stærkt forringet 5 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q2 På det sted, hvor du bor,  hvor meget af et problem, hvis overhovedet,  tror du, at hvert af
følgende problemer er? 

(RANDOMISE ERKLÆRINGER 1-8) 

(BEMÆRKNINGER) 

Q2_1 Arbejdsløshed eller mangel på jobmuligheder 1 

Q2_2 Lokale faciliteter (butikker, restauranter osv.), der forlader centret [INFO BUTTON: "Centret"
henviser til  centret på det  sted,  hvor du bor.  Hvis du bor i  et  landdistrikt,  henviser det  til  den
nærmeste bygd med indkøbsmuligheder.] 2 

Q2_3 Lav genanvendelse af tomme eller forladte bygninger 3 

Q2_4 Mangel på økonomisk overkommelige boliger 4 

Q2_5 Genrificering eller turistificering i centrum [INFO BUTTON: "Centret" henviser til centret på
det  sted,  hvor  du bor.  Hvis  du bor  i  et  landdistrikt,  henviser  det  til  den nærmeste bygd med
indkøbsmuligheder.] 5

S2_6 Utilstrækkelige muligheder for integration af migranter og flygtninge 6 

S2_7 Fattigdom eller hjemløshed 7 

Q2_8  Mangel  på  offentlige  tjenester  af  høj  kvalitet  (f.eks.  sundhedspleje,  børnepasning,
uddannelse og ældrepleje) 8 

(RESPONSE SCALE) 

Øjeblikkeligt og presserende problem 1 

Et problem, der skal løses i fremtiden 2 
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Ikke meget af et problem 3 

 Ved ikke 998 
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Spørg alle 

Q3 På det sted, hvor du bor, hvilke af følgende aspekter tror du, der skal forbedres mest? Vælg op
til tre aspekter. 

(op til  tre  godkendte  besvarelser)  (RANDOMISE ITEMS 1-10)  (KODE 11  OG KODE 998  ER
UDELUKKENDE) 

Økonomisk udvikling og forretningsmuligheder 1 

Kvaliteten af den digitale infrastruktur (f.eks. bredbåndsdækning og internetadgang) 2 

Tilgængelighed af økonomisk overkommelige og velforbundne offentlige transportmuligheder 3 

Adgang til kulturelle og rekreative aktiviteter 4 

Sikkerhed og tryghed i det offentlige rum 5 

Adgang til grønne områder og parker 6 

Foranstaltninger til håndtering af ekstreme vejrforhold eller naturkatastrofer 7 

Foranstaltninger til bekæmpelse af luftforurening 8 

Kvaliteten af håndteringen af affald, vand og spildevand 9 

Kvaliteten  af  de  offentlige  tjenester  (f.eks.  sundhedspleje,  børnepasning,  uddannelse  og
ældrepleje) 10 

Ingen af de 11 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Spørgsmål 4 For at styrke den lokale økonomi og arbejdsmarkedet på det sted, hvor du bor, hvor
vigtigt mener du så, at følgende tiltag er? 

(RANDOMISE ERKLÆRINGER 1-4) 

(BEMÆRKNINGER) 

Q4_1 Støtte til lokale små og mellemstore virksomheder 1 

Q4_2 Udvikling af unges iværksætterfærdigheder 2 

Q4_3 Omskoling og opkvalificering af arbejdstagere 3 

Q4_4  Forbedring  af  digitale  tjenester  og  infrastruktur  for  borgere  og  virksomheder  (f.eks.
bredbåndsinternetadgang, wi-fi, digitale tjenester) 4 

(RESPONSE SCALE) 

Meget vigtigt 1 

Forholdsvis vigtigt 2 

Ikke særlig vigtigt 3 

Slet ikke vigtigt 4 

Ved ikke 998 
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Spørg alle 

S5 I hvilket omfang mener du, at det sted, hvor du bor, vil drage fordel af følgende foranstaltninger
for at forbedre boligernes prisoverkommelighed? 

(RANDOMISE ERKLÆRINGER 1-5) 

(BEMÆRKNINGER) 

Q5_1 Opførelse af flere nye økonomisk overkommelige boliger (f.eks. ved at give incitamenter) 1 

Q5_2 Renovering af eksisterende boliger for at reducere energiregningerne 2 

Q5_3 Overvågning af huslejepriser og levering af huslejestøtteprogrammer (f.eks. huslejelofter,
huslejekuponer) 3 

Q5_4 Finansiel støtte eller skatteincitamenter til førstegangskøbere af boliger og sårbare grupper 4

Q5_5  Kontrol  med  ejendomsspekulation  (f.eks.  ved  at  beskatte  ledige  ejendomme,  regulere
korttidsudlejning eller ved at begrænse antallet af turister) 5 

(RESPONSE SCALE) 

Benyt dig af meget 1 

Fordel noget 2 

Slet ikke nogen fordel 3 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Spørgsmål  6  For  at  styrke  den  sociale  inklusion  på  det  sted,  hvor  du  bor,  hvilke
investeringsområder mener du bør prioriteres? Vælg op til tre områder 

(op til tre godkendte svar) (RANDOMISE ITEMS 1-9) (KODE 10 OG KODE 998 

er ekskluderende) 

Adgang til sundhedspleje 1 

Adgang til førskoleundervisning og børnepasning (fra fødslen til den skolepligtige alder) 2 

Adgang til skoler og uddannelse 3 

Adgang til pleje for mennesker, der er afhængige af andre for at få hjælp 4 

Bedre boligmuligheder for mennesker i nød (f.eks. lavindkomsthusstande eller sårbare grupper) 5 

Gøre  offentlige  steder  mere  inklusive  for  alle  (herunder  unge,  ældre,  kvinder,  personer  med
handicap og LGBTIQ-personer) 6 

Hjælp til at finde job og adgang til arbejde 7 

Adgang til sociale tjenester (f.eks. rådgivning, krisestøtte) 8 

Muligheder for at nyde kulturen, deltage i aktiviteter i lokalsamfundet og deltage i samfundslivet 9 

Ingen af de 10 

Ved ikke 998 
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Spørg alle 

Q7  Levestandarden  for  mennesker,  der  bor  i  byer  og  landsbyer,  kan  forbedres,  når  der  er
samarbejde  mellem  forskellige  omkringliggende  lokaliteter.  Hvilke  af  følgende  former  for
samarbejde mellem by og land vil efter din mening være mest gavnlige for befolkningen i det land,
du bor i? Vælg op til tre samarbejdsformer. 

(op til tre godkendte svar) (RANDOMISE ITEMS 1-7) (KODE 8 OG KODE 998 ER EKSKLUSIV) 

Forbedring af adgangen til fødevarer af høj kvalitet, der produceres i nærheden 1 

Afhjælpning af manglen på arbejdskraft ved at tiltrække flere mennesker fra regionen 2 

Forbedring af offentlige transportforbindelser mellem byer og nærliggende byer og landsbyer 3 

Sammenlægning af ressourcer for at forbedre beskyttelsen af naturområder og biodiversitet 4 

Investering i at mindske den digitale kløft (f.eks. ved at skabe bedre adgang til onlineuddannelse,
e-handelsmuligheder) 5 

Bedre koordineret og tilstrækkelig adgang til sundhedsydelser 6 

Bedre koordineret adgang til uddannelse af høj kvalitet 7 

Ingen af de 8 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Spørgsmål 8 For at tackle udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og miljøet på det sted,
hvor du bor, mener du så, at de lokale myndigheder træffer tilstrækkelige foranstaltninger på hvert
af følgende områder? 

(RANDOMISE ERKLÆRINGER 1-6) 

(BEMÆRKNINGER) 

Q8_1 Bygningers energieffektivitet 1 

Q8_2 Sikre gangstier og cykelstier 2 

Q8_3 Bæredygtig offentlig transport som alternativ til brug af bilen 3 

Q8_4 Luftforurening 4 

Q8_5 Trusler fra hedebølger eller oversvømmelser (f.eks. ved at skabe skyggerige gader, steder til
inddæmning af vand osv.) 5 

Q8_6 Affaldshåndtering, herunder genanvendelsesanlæg 6 

(RESPONSE SCALE) 

Træffe tilstrækkelige foranstaltninger 1 

Træffe nogle foranstaltninger, men ikke nok 2 

Slet ikke at gøre noget 3 

Ved ikke 998 
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 Spørg alle 

Spørgsmål 9 For at forbedre mobiliteten på det sted, hvor du bor, i hvilke områder mener du, at der
er mest brug for investeringer? Vælg op til tre områder. 

(op til tre godkendte svar) (RANDOMISE ITEMS 1-7) (KODE 8 OG KODE 998 ER EKSKLUSIV) 

Gangarealer 1 

Cykelstier 2 

Transportmuligheder for pendling til de omkringliggende kommuner 3 

Forbedringer af trafikstyringen 4 

Ladestationer til elbiler 5 

Øget hyppighed af offentlig transport (bus, sporvogn, metro) 6 

Bilfri zoner 7 

Ingen af de 8 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q10 Når det kommer til at forbedre det sted, hvor du bor, på hvilken af følgende måder for lokal
beslutningstagning har du været involveret i de sidste 5 år? Vælg alt, hvad der gælder. 

(MULTIPLE RESPONSES TILladt)  (RANDOMISE ITEMS 1-10)  (KODE 12 OG KODE 998 ER
EKSKLUSIV) 

Har deltaget i en borgerhøring 1 

Blev involveret i lokalsamfundsstyrede naboskabsprojekter 2 

Deltagelse i offentlige møder eller arrangementer arrangeret af dit lokalråd 3 

Kontakt dine valgte repræsentanter 4 

Underskrevet et andragende 5 

Aktivt engageret i medier (f.eks. presse, lyd/tv og sociale medier) for at skabe opmærksomhed om
lokale spørgsmål 6 

Frivilligt arbejde i aktiviteter organiseret af dit lokalråd 7 

Deltog i en deltagelsesbaseret budgetlægning 8 

Igangsat dit eget projekt for at forbedre livet i samfundet 9 

Bidraget til undersøgelser af lokale politikker og tjenester 10 

Jeg har deltaget i andre lokale beslutningsprocesser 11 

Jeg har ikke deltaget i den lokale beslutningstagning 12 

Ved ikke 998 
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Spørg alle 

S11  I  hvilket  omfang  er  du  enig  eller  uenig  i  følgende  udsagn  om  deltagelse  i  den  lokale
beslutningstagning? 

(Lad være med at gentage erklæringer) 

(BEMÆRKNINGER) 

Q11_1 Jeg er opmærksom på mulighederne for at påvirke beslutninger, der påvirker det sted, hvor
jeg bor 1 

Q11_2 Jeg vil gerne være mere involveret i beslutninger, der påvirker det sted, hvor jeg bor 2 

Q11_3 Lokale myndigheder inddrager i tilstrækkelig grad borgerne i beslutninger, der påvirker det
sted, hvor jeg bor 3 

(RESPONSE SCALE) 

Fuldstændig enig 1 

Lidt enig 2 

Lidt uenige 3 

Fuldstændig uenig 4 

Ved ikke 998 

Spørg alle 

Q12 Den Europæiske Union investerer i  byer og andre byområder for at støtte en bæredygtig
udvikling, der kan leves. Har du hørt om EU-projekter eller -interventioner, der har til formål at
forbedre livskvaliteten i den by, du bor i, eller i byer i nærheden af dig? 

(Kun ét svar) 

Ja 1 

Nej, men jeg er opmærksom på projekter andre steder 2 

Nej, aldrig hørt om sådanne investeringer 3 

Ved ikke 998 
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